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EVERYTHING MATHS

Ons dink oor die algemeen aan Wiskunde as ‘n vak oor getalle, maar eintlik is Wiskunde ‘n
taal. As ons dié taal leer praat en verstaan kan ons baie van die natuur se geheime ontdek. Net
soos ons iemand se taal moet verstaan om meer van hom/haar te leer, moet ons wiskunde
gebruik om meer te leer van alle aspekte van die wéreld ‘n of dit nou fisiese wetenskappe,

lewenswetenskappe of selfs finansies of ekonomie is.

Die vernaamste skrywers en digters het ‘n gawe om woorde sé te gebruik dat hulle mooi en
inspirerende stories kan vertel. Net so kan ons wiskunde gebruik om konsepte te verduidelik
en nuwe dinge te skep. Baie van die moderne tegnologie wat ons lewens beter en makliker
maak, is afhanklik van wiskunde. DVDs, Google soektogte en bankkaarte wat met ‘n PIN werk,
is maar net én paar voorbeelde. Woorde het nie ontstaan om stories te vertel nie, maar die
bestaan daarvan maak dit moontlik. Net so is die wiskunde wat gebruik is om hierdie tegnolo-
gie te ontwikkel, nie spesifiek vir hierdie doel ontwikkel nie. Die uitvinders kon egter bestaande

wiskundige beginsels gebruik wanner en waar die toepassing daarvan nodig was.

Trouens is daar nie ‘n enkele faset van die lewe wat nie deur wiskunde geraak word nie. Baie
van die mees gesogte beroepe is afhanklik van wiskunde. Siviele ingenieurs gebruik wiskunde
om te bepaal hoe om die beste, nuwe ontwerpe te maak. Ekonome gebruik wiskunde om te
beskryf en voorspel hoe die ekonomie sal reageer op sekere veranderinge. Beleggers gebruik
wiskunde om die prys van sekere soorte aandele te bepaal of om die risiko verbonde aan sek-
ere beleggings te bereken. Wanneer sagteware-ontwikkelaars programme soos Google skryf,

gebruik hulle baie van die wiskundige algoritmes om die programme bruikbaar maak.

Selfs in ons daaglikse lewens is wiskunde oral - in die afstand wat ons aflé, tyd en geld. Ons
kan ook in kuns, ontwerp en musiek die invloed van wiskunde sien, veral in die proporsies en
musikale klanke. Hoe beter ons vermoé om wiskunde te verstaan, hoe beter ons vermoé om
die natuur en die skoonheid daarvan te waardeer. Wiskunde is daarom nie net ‘n abstrakte dis-
sipline nie, dit omarm logika, simmetrie, harmonie en tegnologiese vooruitgang.

/£

Meer as enige ander taal is wiskunde oral en universeel in sy toepassing.
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BORG

Hierdie handboek is ontwikkel met behulp van korporatiewe sosiale
beleggingsfondse van die Old Mutual Foundation.
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Die Everything Maths and Science-reeks dek Wiskunde, Fisiese Wetenskappe, Le-
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DIGITALE HANDBOEKE

LEES AANLYN

Sien hoe die handboeke lewe kry op die internet. Nie net het jy toegang tot al die inhoud
van die gedrukte weergawe nie, maar die aanlynweergawe bied ook videos, voorleggings en

simulasies om jou ‘n meer omvattende leerervaring te gee.

www.everythingmaths.co.za
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Science

Youarehere: o Grad 10 Physa ciences » States of mater and the inetic moecula theory

States of matter

allita surd. For example, v'2 and v/6 are surds, but /4 is not a surd because it In this chapter Pl states of matter and then look at , liquid and gas. We.
as well as other properties of mater.

Ifth
can

Inthe for example, +/7 or /5. It fornto be 2, so we usually
donotwrte /a. Instead we wite the surd as just @

usefulto use a calculator. For example, we want to be able to estimate where a
surd ike v3 is on the number line. From a calculator we know that v/3 is equal to 1,73205.... Itis easy to see that v3 is above 1 and below 2. But to
seethis for other surds like /T8 leulator, you o

Identity 1

Ifaand b are positive whole numbers, and a < b, then 4@ < /b

Chapter intoduction

A perfect square is the number obtained when an integer is squared. For example, 9is a perfect square since 37 = 9.

Similarly, a perfect cube is a number which is the cube of an integer. For example, 27 is a perfect cube, because 3° = 27. Allmatter is made up of particles. We can see this when we look at diffusion.

KONTROLEER JOU ANTWOORDE AANLYN OF OP JOU FOON

Op soek na die antwoorde? Jy kan die hele uitgewerkte oplossing vir enige van die vrae
in die handboek vind deur sy shortcode ('n 4-syfer kombinasie van letters en syfers) in die
soekboksie op die web- of mobi-tuiste in te tik.

www.everythingmaths.co.za or m.everythingmaths.co.za

Example 2: Estimating surds

Question

Find the two consecutive integers such that 1/49 lies between them.

Show me this worked solution

Exercise 1:
Problem 1:
Determine between which two consecutive integers the following numbers lie, without using a calculator:

1.

$5%3

Practise more questions like this
é\(“‘\
\
“‘\)




SELFOON & TABLET

RESPONSIEWE WEBWERF

As jy 'n slimfoon of tablet het, sal elke blad op
ons webwerf automaties aanpas by die toestel
(spesifiek die grootte, vorm, en kwaliteit van
die skerm) wat jy gebruik. Geniet 'n maklik
leesbare teksboek terwyl jy aan die beweeg is,
enige tyd, enige plek.
www.everythingmaths.co.za

MOBI

Moenie stres as jy nie 'n slimfoon het nie. Jy
kan hierdie teksboek op jou ouer toestel ook
lees. Jy sal automaties na die mobi-webwerf
geneem word. Jy kan dit ook direk lees by:

m.everythingmaths.co.za

LAAI AF OPJOU TABLET

Jykan’'ndigitale PDF kopie van die Everything-
reeks handboeke op jou rekenaar, tablet, iPad
en Kindle aflaai.

www.everythingmaths.co.za




OEFEN SLIM

OEFEN AANLYN & OP JOU FOON VIR TOETSE EN EKSAMENS

Om goed te doen in toetse en eksamens
moet jy oefen, maar dit is soms moeilik om
te weet waar om te begin en hoe om ou
eksamenvraestelle in die hande te kry.

Intelligent Practice is 'n aanlyn Wiskunde- en
Wetenskapoefendiens wat jou toelaat om vrae
op die regte moeilikheidsgraad vir jou te oefen
en dan die antwoorde dadelik na te gaan!

Oefen vrae soos hierdie deur te registreer by

everythingmaths.co.za

Angles in quadrilaterals

The diagram below represents quadrilateral ABCD with extended line CE. Quadrilateral ABCD is a polygon with
four sides and four angles. The sum of the interior angles in a quadrilateral = 360 ° . Angles on a straight line
like CE=180 ° .

63

JOU PANEELBORD

Jou persoonlik paneelbord op Intelligent
Practice help jou om rekord te hou van jou
werk. Jy kan jou vordering en bemeestering
van elke onderwerp in die boek dophou
en dit gebruik om jou leerwerk te bestuur
en jou swakpunte uit te lig. Jy kan ook jou
paneelbord gebruik om jou onderwysers,
ouers, universiteite of beursinstansies te wys

wat jy die afgelope jaar gedoen het.

Effect of mass on gravitational force

The International Space Station (ISS) has a mass M, as it orbits the Earth, it experiences a
gravitational force of F. A space shuttle docks onto the ISS. The gravitational force the 1SS
experiences once the mass of the shuttle is added increases by a factor of 3.

By what factor does the mass of the ISS increase for it to experience this increase of gravitational
force? Write your answer as a fraction of the original mass Miss of the 18s.

Answer: Miss (2 points]

l Help! How should I type my answer? l

Table of Contents

Glick on a chapter or section below to start practising. You can also select multiple sections and click the Start a new
session button.

Chapters Points Mastery ©
Skills for science a] 60/96 ) * ok
Classification of matter o 22/34 B ] waw
States of matter and the kinetic molecular theory
o 66/77 ) *k
The atom a] 395 /526 [ e * *
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Transverse waves CT—] *%*
Longitudinal waves C T %%
Sound a] 100/ 139 T 7] *%%x%
Electromagnetic radiation o 453/ 598 2 2 8 4
The particles that substances are made of a] 34/41 [ e *k
Physical and chemical change o 6/6 (——
Representing chemical change (=) “ 206/ 298 [ IR kK
Introduction @ 0/10 [T ] ok
Balancing chemical equations 7 206/ 288 ) kK

Intelligent Practice is net in Engels beskikbaar.
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0 Wiskunde - Onderwysers gids

0.1 Blog posts

Algemene blogs

¢ Educator’s Monthly - Education News and Resources (http://www.teachersmonthly.com)

— “We eat, breathe and live education! “

— “Perhaps the most remarkable yet overlooked aspect of the South African teaching community is its enthusiastic,
passionate spirit. Every day, thousands of talented, hard-working educators gain new insight from their work
and come up with brilliant, inventive and exciting ideas. Educator’s Monthly aims to bring educators closer and
help them share knowledge and resources.

— Our aim is twofold ...
* To keep South African educators updated and informed.
* To give educators the opportunity to express their views and cultivate their interests.”

¢ Head Thoughts — Personal Reflections of a School Headmaster (http://headthoughts.co.za/)

— blog by Arthur Preston

— “Arthur is currently the headmaster of a growing independent school in Worcester, in the Western Cape province
of South Africa. His approach to primary education is progressive and is leading the school through an era of
new development and change.”

Wiskunde blogs

¢ CEO: Circumspect Education Officer - Educating The Future

— blog by Robyn Clark
— “Mathematics teacher and inspirer.”
— http://clarkformaths.tumblr.com/

¢ dy/dan - Be less helpful

— blog by Dan Meyer

— “I'm Dan Meyer. | taught high school math between 2004 and 2010 and | am currently studying at Stanford
University on a doctoral fellowship. My specific interests include curriculum design (answering the question,
"how we design the ideal learning experience for students?”) and teacher education (answering the questions,
"how do teachers learn?” and "how do we retain more teachers?” and "how do we teach teachers to teach?”).”

- http://blog.mrmeyer.com

¢ Without Geometry, Life is Pointless - Musings on Math, Education, Teaching, and Research
- blog by Avery
— “I've been teaching some permutation (or is that combination?) of math and science to third through twelfth

graders in private and public schools for 11 years. I'm also pursuing my EdD in education and will be both
teaching and conducting research in my classroom this year.”

— http://mathteacherorstudent.blogspot.com/

¢ Overthinking my teaching - The Mathematics | Encounter in Classrooms

— blog by Christopher Danielson

— “I think a lot about my math teaching. Perhaps too much. This is my outlet. | hope you find it interesting and
that you'll let me know how it’s going.”

— http://christopherdanielson.wordpress.com

¢ A Recursive Process - Math Teacher Seeking Patterns
— blog by Dan

— “lI'am a High School math teacher in upstate NY. | currently teach Geometry, Computer Programming (Alice and
Java), and two half year courses: Applied and Consumer Math. This year brings a new 21st century classroom
(still not entirely sure what that entails) and a change over to standards based grades.”
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— http://dandersod.wordpress.com

¢ Think Thank Thunk — Dealing with the Fear of Being a Boring Teacher

— blog by Shawn Cornally

— “I am Mr. Cornally. | desperately want to be a good teacher. | teach Physics, Calculus, Programming, Geology,
and Bioethics. Warning: | have problem with using colons. | proof read, albeit poorly.”

— http://101studiostreet.com/wordpress/

0.2 Oorsig

Voor 1994 het daar 'n aantal verskillende onderwysdepartemente en kurrikula bestaan volgens die skeiding wat so duidelik
was tydens die apartheid era. As 'n gevolg het die kurrikulum self een van die politiese ikone van vryheid of onderdrukking
geword. Sedertdien het die regering en politieke leiers probeer om een kurrikulum te ontwikkel, wat die nasionale agenda
van demokratiese vryheid en gelykheid ondesteun, deur die kennis, vaardighede en waardes wat ons leerders moet leer
and toepas op die voorgrond te stel, sodat hulle op 'n betekenisvolle manier kan deelneem in die samelewing as burgers
van 'n vry land. Die Nasionale Kurrikulumverklaring (NKV) Graad R-12 (DBE, 2012) dien dus volgende doelwitte:

« om leerders toe te rus met die kennis, vaardighede end waardes benodig vir selfverwesenliking en betekenisvolle
deelname in die samelewing as burgers van 'n vry land, ongeag hulle sosio-ekonomiese agtergrond, ras, geslag,
fisiese of intellektuele vermog;

¢ om toegang to hoér onderrig te verskaf;
« om die oorgang van leerders vanaf onderwysinstellings na die werkplek te fasiliteer; en
¢ om werkgewers met 'n voldoende profiel van leerdersbevoegdhede te verskaf.

Alhoewel dit verhef is tot die status van 'n politiese ikoon, bly die kurrikulum 'n instrument. Die vaardighede van 'n onder-
wyser word benodig om hierdie istrument te interpreteer en operasionaliseer in die klaskamer. Die kurrikulum self kan nie
die doelwitte hierbo gelys bereik sonder dat die gemeenskap van kurrikulumspesialiste, ontwikkelaars van onderwysmate-
riaal, onderwysers en assessore die prosess, om die voorgenome kurrikulum die geimplementeerde kurrikulum te maak,
ondersteun en daartoe bydra nie. 'n Kurrikulum kan slaag of misluk, afhangende van die implementering en ongeag die
voorgenome beginsels of potensiaal op papier daarvan. Daarom is dit belangrik dat belanghebbendes van die kurrikulum
vertroud is en ooreenstem met die volgende beginsels waarop die NKV gebaseer is:

Beginsel Implementering

Sosiale Transformasie Die regstelling van wanbalanse van die verlede. Die verskaffing van gelyke
geleenthede vir almal.

Aktiewe en Kritiese Leer Aanmoediging van 'n aktiewe en kritiese benadering tot leer. Vermyding
van oormatige onkritiese memorisering van gegewe waarhede.

Diepgaande Kennis en Vaardighede Leerders behaal minimum standaarde van kennis en vaardighede, soos
bepaal vir elke graad in elke vak.

Vordering Inhoud en konteks toon progressie van eenvoudig na kompleks.

Sosiale en Omgewingsgeregtigheid en | Praktyke soos in die Grondwet omskryf is, verweef in die onderrig en leer

Menseregte van elk van die vakke.

Waardering vir Inheemse Kennissisteme Erken die ryk geskiedenis en erfenis van hierdie land.

Geloofwaardigheid, Gehalte en Doeltref- | Verskaffing van onderrig wat wéreldwyd vergelykbaar is i.t.v. kwaliteit.

fendheid

Hierdie gids is bedoel om waarde en insig toe te voeg tot die bestaande Nasionale Kurrikulum vir Graad 10 Wiskunde,
in lyn met die doelwitte en beginsels daarvan. Daar word gehoop dat dit u as die opvoeder sal help om die voorgenome
kurrikulum te optimeer en implementeer.

Kurrikulumvereistes en doelwitte

Die belangrikste doelwitte van die kurrikulum hou verband met die leerders wat uit ons opvoedkundestelsel kom. Op-
voeders is die belangrikste rolspelers in die uitvoering van die voorgenome kurrikulum. Die kwaliteit van die leerder wat
deur hierdie stelsel beweeg, sal egter die bewys wees dat die kurrikulum soos wat dit bedoel en geimplementeer is, ook
sy doelwitte bereik het. Hierdie doelwitte en beginsels beoog om leerders te produseer wat in staat is:

¢ om probleme te identifiseer en op te los en om besluite te neem deur kritiese en kreatiewe denke;
¢ om doeltreffend te werk as individue en met ander as lede van ’'n span;
¢ om hulself en hul aktiwiteite verantwoordelik en doeltreffend te organiseer en bestuur;
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¢ om inligting te versamel, te analiseer, te organiseer en krities te evalueer;

¢ om effektief te kommunikeer deur gebruik te maak van visuele, simboliese en/of taalvaardighede in verskillende
vorme;

¢ om wetenskap en tegnologie doeltreffend en krities te gebruik met verantwoordelikheid teenoor die omgewing en
die gesondheid van ander; en

¢ om begrip van die wéreld as 'n stel verwante stelsels te toon deur te herken dat die kontekste van probleme nie in
isolasie bestaan nie.

Die bogenoemde punte kan opgesom word as 'n onafhanklike leerder wat krities en analities kan dink, in staat is om
effektief met lede van 'n span te werk, en probleme kan identifiseer en oplos deur middel van effektiewe besluitneming.
Dit is ook die uitkoms waarna binne opvoedkundige navorsing verwys word as die “hervormde” benadering eerder as
die “tradisionele” benadering waaraan baie opvoeders meer gewoond is. Tradisionele praktyke het hul rol en kan nie
heeltemal ten gunste van hervormde praktyke daargelaat word nie. Maar, ten einde meer onafhanklike en wiskundige
denkers te produseer, moet die hervorming ideologie deur opvoeders ingeneem word in hul optrede as onderwysers. Hier
is 'n tabel wat kan help om u dominante instruksionele praktyk te identifiseer en u probeer help om dit aan te pas (indien
nodig), om meer gebalanseerd en in lyn met die hervorming benadering, soos voorgestel deur die NKV, te wees.

Tradisionele Versus Hervormde Praktyke

Waardes Tradisioneel — fokus op onderrigmateriaal, korrektheid van leerders se antwoorde en
wiskundige geldigheid van metodes.

Hervorm — patrone vind, konsepte verbind, wiskundig kommunikeer en probleemop-
lossing.

Onderrigmetodes Tradisioneel — verklarend, oordrag van inligting, baie oefen en herhaling, stap vir stap
bemeestering van algoritmes.

Hervorm — Geleide ontdekkingsmetodes, eksplorasie, modellering. Hoé vlak van re-
denasie is sentraal.

Groepering van Leerders | Tradisioneel — oorheersend gelyksoortige groepering.

Hervorm — oorheersend gemengde vermoéns.

Die vak wiskunde verskaf uiter aard ruim geleentheid om te voldoen aan die hervormde doelwitte. Die definisie van
wiskunde moet verstaan en omhels moet word deur die opvoeders betrokke by die onderrig en die leer van die vak. In
die navorsing is dit goed gedokumenteer dat ons opvattings oor wat wiskunde is, 'n invioed het op ons benadering tot die
onderrig en leer van die vak.

Drie sienings van wiskunde word hier aangebied. Die instrumentalistiese siening van wiskunde aanvaar die standpunt dat
wiskunde 'n versameling feite, reéls en vaardighede is wat gebruik word as 'n middel vir 'n doelwit, sonder dat daar nood-
wendig 'n verband is tussen hierdie komponente. Die Platonistiese siening van wiskunde is dat die vak 'n statiese, maar
verenigde liggaam van sekere kennis is, waarbinne wiskunde ontdek word eerder as om geskep te word. Die probleemop-
lossing siening van wiskunde is dat dit 'n dinamiese, voortdurend ontwikkelende veld van menslike skepping en uitvinding
is wat op sigself 'n kulturele produk is. Wiskunde word dus beskou as 'n proses van ondersoek, eerder as 'n voltooide
produk. Die resultate bly voortdurend oop vir hersiening. Een voorgestel is dat 'n hiérargiese orde bestaan binne hierdie
drie aansigte, met die instrumentalistiese siening op die laagste vlak en die probleemoplossing siening op die hoogste vlak.

Volgens die NKV:

Wiskunde is die studie van hoeveelheid, struktuur, ruimte en verandering. Wiskundiges soek patrone, formuleer nuwe
veronderstellings en vestig aksiomatiese stelsels deur die streng deduktiewe afleiding vanaf toepaslik gekose aksiomas
en definisies. Wiskunde is 'n menslike aktiwiteit wat deur alle kulture beoefen is, vir duisende jare reeds. Wiskundige
probleemoplossing stel ons in staat om die wéreld rondom ons (fisies, sosiaal en ekonomies) te verstaan en, belangrikste
van alles, om te leer om kreatief te dink.

Dit stem goed ooreen met die probleemoplossing siening van wiskunde en mag dalk sommige van ons instrumentalistiese
of Platonistiese sienings, as 'n statiese versameling van kennis, feite, reéls en vaardighede wat geleer en toegepas moet word,
uitdaag. Die NKV probeer om so 'n benadering te ontmoedig en moedig wiskunde-onderwysers aan om op 'n dinamiese
en kreatiewe manier hulle leerders as wiskundiges te betrek by 'n proses van studie, begrip, redenering, probleemoplossing
en kommunikasie. Hieronder is 'n lys wat u kan help om u lesse aktief te ontwerp in 'n poging om die NKV definisie van
wiskunde te omhels en om nader te beweeg aan 'n probleemoplossing konsepsie van die onderwerp. Die aanvaarding van
so 'n benadering tot die onderrig en leer van wiskunde sal op sy beurt bydra tot die implementering en realisering van die
voorgenome kurrikulum, in terme van die kwaliteit van die leerders wat uit die onderwysstelsel kom.
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Aktiwiteit

Voorbeeld

Leerders neem deel aan die oplossing van kontekstuele
probleme wat verband hou met hul lewens en vereis
dat hulle 'n probleem interpreteer en dan 'n geskikte
wiskundige oplossing te vind.

Leerders word gevra om uit te werk watter busdiens die
goedkoopste is, gegee die tariewe en die afstand wat
hulle wil reis.

Leerders raak betrokke by die oplos van probleme van
'n suiwer wiskundige aard, wat hoérorde denke en die
toepoassing van kennis (ni standaard probleme) beno-
dig.

Leerders word gevra om ’n grafiek te teken. Hulle het
nog nie 'n spesifieke tekentegniek (byvoorbeeld vir 'n
parabool) geleer nie, maar het geleer om die tabelme-
tode te gebruik om reguit lyne te teken.

Leerders kry geleentheid om oor betekenis te redeneer.

Leerders bespreek hul begrip van konsepte en strategieé
vir die oplossing van probleme met mekaar en met die
onderwyser.

Leerders word geleer end gevra om situasies op ver-
skeie ekwivalente maniere te verteenwoordig (wiskun-
dige modellering).

Leerders verteenwoordig dieselfde data met behulp van
'n grafiek, 'n tabel en 'n formule om die data voor te stel.

Leerders doen individueel wiskundige ondersoeke in
die klas, gelei deur die onderwyser waar nodig.

Elke leerder kry 'n wiskundige probleem (byvoorbeeld
om die aantal priemgetalle minder as 50 te vind) wat
ondersoek moet word en die oplossing neergeskryf
moet word. Leerders werk onafhanklik.

Leerders werk saam as 'n groep/span om ondersoek in
te stel of 'n wiskundige probleem op te los.

'n Groep word opdrag gegee om saam te werk aan 'n
probleem wat vereis dat hulle patrone in data onder-
soek, om veronderstellings te maak en 'n formule vir
die patroon te vind.

Leerders doen oefeninge om hulle kennis van konsepte
te konsolideer en verskeie vaardighede te bemeester.

Voltooiing van 'n oefening wat roetine prosedures be-
nodig.

Leerders kry geleenthede om die wisselwerking tussen
verskillende aspekte van wiskunde te sien en om te sien
hoe die verskillende uitkomste verwant is.

Terwyl leerders deur meetkunde probleme werk, word
hulle aangemoedig om gebruik te maak van algebra.

Leerders word gevra om probleme vir hulle onderwyser
en klasmaats op te stel.

Leerders word gevra 'n algebraiese woordsom op te stel
(waarvan hulle ook die oplossing ken), vir die persoon
wat langs hulle sit om op te los.

Oorsig van die onderwerpe

Oorsig van onderwerpe en hulle relevansie:

1. Funksies

Relevansie

Werk met verwantskappe tussen veranderlikes in terme van numeriese,
grafiese, woordeliekse en simboliese voorstellings van funksies. Leerders
moet gemaklik tussen hierdie voorstellings (tabelle, grafieke, woorde en
formules) kan omskakel. Sluit in lineére en sommige kwadratiese poli-
nome funksies, eksponensiéle funksies, sommige rasionale funksies en
trigonometriese funksies.

Genereer soveel moontlike grafieke as wat nodig is, aanvanklik deur punt-
vir-punt stipping, ondersteun deur beskikbare tegnologie. Maak en toets
ververonderstellings en veralgemeen vervolgens skuif en die parameter
wat 'n vertikale strek en/of 'n refleksie rondom die z-as teweegbring.
Probleemoplossing en grafiekwerk wat die voorgeskrewe funksies betrek.

Funksies vorm ’n sentrale deel van
leerders se wiskundige begrip en
redenasie-proseese in algebra. Dit is
ook uitstekende geleentheid vir kon-
tekstuele wiskundige modellerings-
vrae.

2. Getalpatrone, rye en reekse

Relevansie

Ondersoek getalpatrone wat lei tot die soort waar daar 'n konstante verskil
tussen opeenvolgende terme is en die algemene term dus lineér is.

Baie wiskunde wentel rondom die
identifisering van patrone.

3. Finansies, groei en krimping

Relevansie

Gebruik eenvoudige en saamgestelde groei formules A = P(1 +
in)en A = P(1 + )" om probleme op te los (insluitend rente, huur-
ooreenkomste, inflasie, bevolkingsgroei en ander aldaagse lewensegte
probleme).

Die implikasies van flukturenede buitelandse wisselkoerse.

Die wiskunde van finansies is baie
relevant vir daaglikse en langtermyn
finansiéle besluite wat leerders sal
moet maak vir beleggings, lenings,
spaar, begrip van wisselkoerse en die
invloed daarvan wéreldwyd.
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4. Algebra

Relevansie

Verstaan dat reele getalle irrasionaal of rasionaal kan wees.

Vereenvoudig uitdrukkings deur gebruik te maak van die eksponensiéle wette
vir rasionale eksponente. Stel vas tussen watter twee heelgetalle 'n eenvoudig
wortelvorm is. Ronde reele getalle af tot 'n toepaslike akkuraatheisgraad (tot 'n
gegewe aantal desimale).

Manipuleer algebraiese uitdrukkings deur: 'n tweeterm met 'n dreiterm te ver-
menigvuldig; drieterme; die verskil en som van twee derdemagte te faktoriseer;
te faktoriseer deur groepering in pare en vereenvoudig; optel en aftrek van alge-
braiese breuke met derdemagte as noemers (beperk tot die som en verskil tussen
derdemagte).

Los op: lineére vergelykings; kwadratiese vergelykings; lettervergelykings (ver-
andering van die onderwerp van die formule); eksponensiéle vergelykings; line-

Algebra verskaf die grondslag vir wis-
kundige leerders om te beweeg van
numeriese berekeninge na veralge-
meende operasies, vereenvoudiging
van uitdrukkings, oplos van vergely-
kings en gebruik van grafieke en on-
gelykhede vir oplossing van konteks-
tuele probleme.

ére ongelykhede; stelsel van lineére vergelykings en woordprobleme.

6. Waarskynlikheid

Relevansie

tiese waarskynlikheid van die uitkoms.
Venn-diagramme as 'n hulpmiddel om waarskynlikheidsprobleme op te los.
Onderling uitsluitende gebeurtenisse en komplementere gebeurtenisse.

P(Aen B).

Verheid die relatiewe frekwensie van 'n eksperimentele uitkoms met die teore-

Die aard van enige twee gebeurtenisse A en B: P(A of B) = P(A) + P(B) —

Hierdie onderwerp is nuttig vir die
ontwikkeling van goeie logiese re-
denasievermoé en vir die opvoeding
van leerders in terme van werklike le-
wenskwessies soos dobbelary en die
slaggate daarvan.

7. Euklidiese Meetkunde en Meting

Relevansie

Hersien basiese beginsels wat 'n vorige grade vasgele is.

Ondersoek lynsegmente wat die middelpunte van twee sye van 'n drie-
hoek verbind.

Einskappe van spesiale vierhoeke.

Los probleme op wat volume en oppervlaktes van soliede figure behels
(vanuit vorige grade) sowel as sfere, piramides, keels en kombinasies van
hierdie voorwerpe.

Die denkprosesse en wiskundige vaardig-
hede met betrekking tot die bewys van
veronderstellings en die indentifisering van
valse veronderstellings is meer relevant as
om die inhoud te studeer. Die oppervlakte
en volume in praktiese kontekste soos die
ontwerp van kombuise, die teél en verf van
kamers, die ontwerp van verpakking, ens.
is relevant tot die huidige en toekomstige
lewens var leerdeers.

8. Trigonometrie

Relevansie

driehoeke.
Brei die definisies van sin 6, cos # en tan @ uit tot 0° < 6 < 360°.

van 'n sakrekenaar) vir die spesiale hoeke 6 € {0° ; 30° ; 45° ; 60°; 90° ;
Definieer die resiproke van die trigonometriese verhoudings.
Los probleme in twee- en driedimensionele figure op.

Definisie van die trigonometriese verhoudings sin 8, cos 6 en tan @ in reghoeke

Lei af en gebruik waardes van die trigonometriese verhoudings (sonder gebruik

Trigonometrie het versleie gebruike
in die samelewing, bv. in navigasie,
musiek, geografie en die ontwerp en
konstruksie van geboue.

}

9. Analytiese Meetkunde

Relevansie

Stel meetkundige figure in 'n Cartesise koordinaartstelsel voor lei af en pas
vir enige twee punte (z1;y1 en x2;y2), 'n formule toe vir die berekening
van: die afstand tussen die twee punte; die gradiént van die lynsegment
wat die twee punte verbind; voorwaardes vir ewewydige en loodregte
lyne; en die koordinaart van die middelpunt van die lynsegment wat die
twee punte verbind.

Hierdie afdeling verskaf 'n verdere toege-
passing vir leerders se algebraiese en tri-
gonometriese interaksie met die Cartesise
vlak. Kunstenaars en die ontwerp en uitleg
industrieé maak dikwels gebruik van die in-
houd en denkprosesse van hierdie wiskun-
dige onderwerp.

10. Statistiek

Relevansie

Versamel, organiseer en interpreteer eenveranderlike numeriese data om
die volgende vas te stel: maatstawwe van sentrale neiging; vyf getal op-
somming; mond-en-snor diagramme; en maatstawwe van verspreiding.

Mense word daagliks gekonfronteer met
die interpretasie van data wat deur die me-
dia verskaf word. Dikwels word data be-
vooroordeeld of wanvoorgestel binne 'n
sekere konteks. In enige soort navorsing
is die insameling en hantering van data
kernprosesse. Hierdie onderwerp help ook
leerders op om meer sosiaal en polities op-
gevoed te wees ten opsigte van die media.

Wiskunde onderwysers moet ook verseker dat die volgende belangrike spesifieke doelwitte en algemene beginsels toegepas

word in wiskunde-aktiwiteite in alle grade:

¢ Sakrekenaars mag slegs gebruik word om die standaard numeriese berekeninge uit te voer en berekeninge wat met

die hand gedoen is, te kontroleer
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¢ Werklike probleme geintegreer word in alle afdelings, om wiskundige modellering te behou as 'n belangrike fokuspunt
van die kurrikulum

¢ Ondersoeke gee leerders die geleentheid om hul vermoé om meer metodies te wees, om te kan veralgemeen, en om
veronderstellings te kan ontwikkel en regverdig en/of bewys.

¢ Gepaste benaderings- en afrondingsvaardighede moet geleer word en voortdurend aangemoedig word in aktiwiteite.

¢ Die geskiedenis van wiskunde moet ingewerk word in projekte en take, waar moontlik, om die menslike aspek en
ontwikkelende aard van wiskunde te illustreer.

¢ Kontekstuele probleme moet kwessies met betrekking tot gesondheid, maatskaplike, ekonomiese, kulturele, weten-
skaplike, politieke en omgewingskwessies insluit, waar moontlik.

¢ Konseptuele begrip van “wanneer” en “hoekom” moet ook deel vorm van die tipes probleme.

¢ Onderrig vir gemengde vermoéns vereis dat opvoeders in staat is om leerders uit te daag en remediérende onder-
steuning aan te bied, waar nodig.

¢ Wanpersepsies wat deur assessering blootgestel word, moet hanteer en reggestel word met behulp van vrae ontwerp
deur opvoeders.

¢ Probleemoplossing en kognitiewe ontwikkeling moet sentraal wees tot alle wiskunde onderrig en leerwerk, sodat
leerders hulle kennis doeltreffend kan toepas.

Toekenning van onderrigtyd:

Tydstoekenning vir Wiskunde per week: 4 ure en 30 minute bv. ses 45 minuut periodes per week.

Kwartaal Onderwerp Aantal weeks
Algebraiese uitdrukkings
Eksponente

Kwartaal 1 Getalpatrone

Vergelykings en ongelykhede
Trigonometrie

Funksies

Trigonometriese funksies
Euklidiese meetkunde
Half-jaar eksamens
Analitiese meetkunde
Finansies en groei

Statistiek

Trigonometrie

Euklidiese meetkunde
Meting

Waarskynlikheid

Kwartaal 4 Hersiening

Eksamens

Kwartaal 2

Kwartaal 3

G| BN = = N[ N[ N ROf Wo| Wo| —| | Wo| N = No| W

Sien bladsy 18 van die Kurrikulum- en Assesseringsbeleidsraamwerk vir die volgordebepaling en tempo van onderwerpe.

0.3 Assesering

“Opvoeder assessering is deel van die alledaagse onderrig en leerwerk in die klaskamer. Opvoeders hou besprekings met
leerders, lei hulle in hul werk, vra en beantwoord vrae, neem waar, help, moedig aan en daag uit. Daarbenewens merk en
hersien hulle geskrewe en ander vorme van werk. Deur middel van hierdie aktiwiteite is hulle voortdurend besig om meer
uit te vind oor hulle leerders se vermoéns en prestasies. Hierdie kennis lig dan planne in vir toekomstige werk. Opvoeder
assessering behels hierdie deurlopende proses. Dit moet nie gesien word as 'n afsonderlike aktiwiteit wat noodwendig die
gebruik van ekstra take of toetse vereis nie.”

Soos die aanhaling hierbo suggereer, behoort assessering opgeneem te word as deel van die klaskamerpraktyk, eerder as
'n afsonderlike aktiwiteit. Navorsing gedurende die afgelope tien jaar dui aan dat leerders 'n gevoel kry van wat hulle
weet en nie weet nie, van wat hulle hieromtrent kan doen en hoe hulle hieroor voel, vanaf gereelde klaskamerassessering
en onderwyser terugvoer. Die onderwyser se persepsies van en benadering tot assessering (beide formele en informele
assessering) kan 'n invloed hé op die klaskamerkultuur, wat geskep word met betrekking tot die leerders se verwagtinge
van en prestasie in assesseringstake. Literatuur oor klaskamerassessering onderskei tussen twee verskillende doelwitte van
assessering: assessering van leer en assessering vir leer.

Assessering van leer is geneig om 'n meer formele assessering te wees en assesseer hoeveel leerders geleer het, of op 'n
bepaalde punt in die jaarlikse onderrigplan verstaan. Die NKV bied omvattende riglyne oor die soorte en hoeveelheid
van formele assessering wat moet plaasvind binne die onderrigjaar, om die skoolgebaseerde assesseringspunt saam te stel.
Die skoolgebaseerde assesseringspunt dra 25% by tot die finale persentasie van 'n leerder se promosiepunt; die einde van
die jaar eksamen bepaal die ander 75% van die jaarlikse promosiepunt. Daar word van leerders verwag om 7 formele
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assesseringstake vir hul skoolgebaseerde assesseringspunt te hé. Die aantal take en hul gewig in die graad 10 wiskunde
kurrikulum is hieronder opgesom:

Take Gewigstoekening (persent)
Kwartaal 1 Toe.ts 20
Projek/Ondersoek 10
Skool-gebaseerde Assessering K Projek/Toets 10
wartaal 2 .
Half-jaar eksamens 30
Toets 10
Kwartaal 3 Toets 10
Kwartaal 4 Toets 10
Skool-gebaseerde Asseseringspunt 100
Skool-gebaseerde Asseseringspunt (as ‘n persent van vorderingspunt) 25%
Eindeksamen 75%
Vorderingspunt 100%

Die volgende is 'n kort verduideliking van elk van die assesseringstake ingesluit in die assesseringsprogram hierbo
Toets

Alle wiskunde-opvoeders is vertroud met hierdie vorm van formele assessering. Die toetse sluit 'n verskeidenheid van
items/vrae in wat die onderwerpe dek wat reeds voor die toets aangebied is. Die nuwe NKV bepaal ook dat wiskundetoetse

vrae wat betrekking het op die volgende vier tipes kognitiewe vlakke insluit:

is nie).

Hoér orde begrip en prosesse is dikwels betrokke.

Kan die vermoé& om die probleem in sy samestellende dele op te breek,
vereis.

Kognitiewe vlakke Beskrywing Gewigstoekening
(persent)
Kennis Feite herroep 20
Identifisering van die korrekte formules op die inligtingsblad (geen veran-
dering van die onderwerp).
Die gebruik van wiskundige feite.
Toepaslike gebruik van wiskundige woordeskat.
Roetine prosedures Skatings en toepaslike afronding van getalle 35
Bewyse van voorgeskrewe stellings en afleiding van formules.
Identifisering en die direkte gebruik van korrekte formules op die inlig-
tingsblad (geen verandering van die onderwerp)
Doen bekende prosedures.
Eenvoudige toepassings en berekeninge wat min stappe behels.
Afleiding uit gegewe inligting mag betrokke wees.
Identifikasie en die gebruik (insluitend die verandering van die onder-
werp) van korrekte formules.
Oor die algemeen soortgelyk aan die wat in die klas ervar word.
Komplekse prosedu- | Probleme behels komplekse berekenings en/of hoér redenasie. 30
res Daar is dikwels nie 'n duidelike pad na die oplossing.
Probleme hoef nie gebaseer te wees op 'n werklike konteks nie.
Kan die vorming van beduidende verbinddings tussen verskillende voor-
stellings behels. Verreis konseptuele begrip.
Vereis konseptuele begrip.
Probleemoplossing Voorheen ongesiende nie-roetine probleme (wat nie noodwendig moeilik | 15

Die uiteensetting van die toetse oor die vier kwartale van die NKV assesseringsprogram word as volg opgesom:

Kwartaal 1: Een toets van ten minste 50 punte en een uur.

Kwartaal 2: Een toets/opdrag van ten minste 50 punte en een uur.

Kwartaal 3: Twee toets van ten minste 50 punte en een uur.

Kwartaal 4: Een toets van ten minste 50 punte en een uur.
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Projekte/Ondersoeke

Ondersoeke en projekte bestaan uit oop vrae wat denkprosesse inisi€er en ontwikkel. Die aanleer en ontwikkeling van
probleem-vaardighede is 'n noodsaaklike deel van ondersoeke en projekte. Hierdie take bied leerders die geleentheid om
ondersoek in te stel, inligting te versamel, resultate te tabuleer, veronderstellings te maak, en hierdie veronderstellings te
regverdig of bewys. Voorbeelde van ondersoeke en projekte en moontlike assesseringskale word aangegee in die volgende
afdeling oor assessering ondersteuning. Die NKV assesseringsprogram dui aan dat slegs een projek of ondersoek (van ten
minste 50 punte) per jaar ingesluit moet word. Alhoewel die projek/ondersoek in die eerste kwartaal aangegee word van
die assesseringsskedule, kan dit ook in die tweede kwartaal gedoen word.

Opdragte

Die NKYV sluit die volgende take in as goeie voorbeelde van opdragte:
¢ Oopboe toets
¢ Vertalingsopdrag
 Foute identifiseer en verbeter
¢ Korter ondersoek
¢ Joernaalinskrywing
¢ Breinkaart (ook bekend as ‘'n metacog)
¢ Olimpiade (eerste ronde)
¢ Wiskunde-handleiding oor 'n hele onderwerp
¢ Wiskunde tutoriaal op meer komplekse probleemoplossings vrae

Die NKV assesseringsprogram vereis dat 'n opdrag(van ten minste 50 punte) in die tweede kwartaal gegee word. Dit kan 'n
kombinasie wees van ’'n paar van die voorbeelde hierbo. Meer inligting oor hierdie voorgestelde voorbeelde van opdragte
en moontlike assesseringsrubrieke word in die volgende afdeling oor assesseringsondersteuning gegee.

Eksamens

Opvoeders is goed vertroud met hierdie summatiewe vorm van assessering wat gewoonlik tweekeer per jaar gedoen word:
die middel-van-die-jaar eksamens en einde-van-jaar eksamens. Dit is soortgelyk aan toetse, maar dek 'n groter verskeiden-
heid van onderwerpe wat voltooi is voor elke eksamen. Die NKV bepaal dat elke eksamen die vier kognitiewe vlakke sal
dek volgens hul aanbevole gewigte soos saamgevat in die afdeling oor toetse. Die volgende tabel gee 'n opsomming van
die vereistes en inligting van die NKV vir die twee eksamens.

Eksamen Punte Uiteensetting Inhoud en puntverspreiding
Middel-van-die- 100 Een vraestel van 2 uur (100 | Onderwerpe voltooi
jaar eksamens 50 + 50 | punte) of Twee vraestel - 1 uur
(50 punte) en die ander 1 uur
(50 punte)
Einde-van-die-jaar | 100 Vraestel 1: 2 uur Algebra, vergelykings (en ongelykhede) (30 + 3)
eksamen Getalpatrone en rye (15 +3)

Finansies en groei (10+3)

Funksies en grafieke (30 + 3)
Waarskynlikheid (15 + 3)
Einde-van-die-jaar | 100 Vraestel 2: 2 uur Statistiek (15 +3)

eksamen Analyties meetkunde (15 + 3)
Trigonometrie (40 + 3)

Euklidiese meetkunde en meting (30 + 3)

In die jaarlikse opsommende onderrigplan van die NKV in Wiskunde vir Graad 10, verskaf die pasaanduider afdeling
'n gedetailleerde model van die voorgestelde onderwerpe wat gedek moet word in elke week van elke kwartaal en die
gepaardgaande formele assessering.

Assesering vir leer is geneig om meer informeel te wees en fokus op die toepassing van assessering in die loop van die
daaglikse klaskameraktiwiteite. Dit sluit in:

Nasien van huiswerk
Basislynasseserings
Diagnostiese assessering
Groepwerk

GR w2

Klasbesprekings
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6. Mondelinge aanbiedings
7. Self-assessering
8. Eweknie-assessering

Hierdie aktiwiteite word uitgebrei in die volgende afdeling oor assesseringsondersteuning en voorgestelde assesseringskale
word voorsien. Waar formele assessering geneig is om die leerder te beperk tot skriftelike assesseringstake, is die informele
assessering nodig is om leerders se vordering in verbale wiskundige redenasie- en kommunikasievaardighede te evalueer
en aan te moedig. Dit bied ook 'n minder formele assesseringsomgewing wat leerders toelaat om hulleself openlik en eerlik
te assesseer, om verantwoordelikheid te neem vir hul eie leer, sonder die swaar las van die prestasie (of punte) komponent.
Die assessering-vir-leer aktiwiteite moet ten minste een keer 'n week ingesluit word in die klaskamer-aktiwiteite (as deel
van’ n les) om te verseker dat die opvoeder in staat is om voortdurend die leerders se begrip van die onderwerpe wat gedek
is en hulle doeltreffendheid te evalueer. Dit bemagtig ook die opvoeder om enige moontlike tekortkominge in sy of haar
eie onderrig van die onderwerpe te identifiseer.

Assessering ondersteuning

‘'n Verskeidenheid van verduidelikings, voorbeelde en voorgestelde assesseringskale vir die assessering van leer (formele
vorme van assessering) en die assessering vir leer (informele vorme van assessering), wat in die vorige afdeling genoem is,
word in hierdie afdeling uiteengesit.

Basislynasseserings

Basislyn- of grondlynassessering is 'n metode vir die vasstelling van:

« die voorkennis waaroor ‘n leerder beskik

¢ 'n leerder se vlak van kennis oor 'n spesifieke leerarea

¢ die vaardigheids- en toepassingsvlak wat ‘n leerder toon

* ‘n leerder se vlak van begrip van die verskillende leerareas

Dit is nuttig vir ‘'n opvoeder om te weet wat ‘n leerder se individuele vertrekpunt is, ten einde hom/haar te help na 'n meer
gevorderde vlak en om sodoende vordering maak. Dit help ook voorkom dat groot “gapings” bestaan in leerders se kennis
soos wat hulle beweeg deur die onderwysstelsel. Uitkomsgebaseerde onderwys is 'n meer leerder-gesentreerde benadering
as waaraan ons in Suid-Afrika gewoond is; dus moet die klem moet nou verskuif na die vlak van elke individuele leerder,
eerder as dié van die hele klas.

Die basislynassessering dien ook as ‘n maatstaf om leerders in staat te stel om meer verantwoordelikheid vir hulle eie leer
te neem en hulle eie vordering te monitor. In die tradisionele assesseringstelsel daal die swakker leerders dikwels van 'n
gemiddeld van 40% in die eerste kwartaal tot 'n gemiddeld van 30% in die vierde kwartaal as gevolg van 'n toename in
die werkslading. Hulle toon dus geen duidelike vordering nie. Basislynassessering gee inligting oor die vlakke wat verbeter
kan word en soos die leerder vorder deur 'n afdeling van die werk, kan aangetoon word of die leerder meer kennis, begrip
en vaardigheid in daardie gebied verwerf.

Diagnostiese assessering

Dit word gebruik om uit te vind of enige spesifieke probleme bestaan ten opsigte van 'n afdeling van die werk ten einde
die leerder te voorsien van toepaslike addisionele hulp en leiding. Die assessering help die opvoeder en die leerder om
probleemareas, misverstande, wanopvattings en foutiewe gebruik en interpretasie van notasie te identifiseer.

‘n Paar punte om in gedagte te hou:

¢ Probeer om nie te veel konsepte te toets binne 'n enkele diagnostiese assessering nie.
¢ Wees selektief in die tipe vrae wat jy kies.

¢ Diagnostiese assesserings moet met 'n sekere struktuur in gedagte ontwerp word. As 'n opvoeder moet jy besluit
presies watter uitkomste jy wil assesseer en die inhoud van die assessering dienooreenkomstig struktureer.

¢ Die beoordeling is anders gemerk ander toetse wat die punt is nie die fokus nie, maar eerder die tipe foute wat die
leerder gemaak het.

Die beoordeling word anders gemerk as ander toetse want die punt is nie die fokus nie, maar eerder die tipe foute wat die
leerder gemaak het.
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0: dui aan dat die leerder nie die konsep onder die knie het nie en dat daar 'n fundementele wiskundige probleem bestaan.
1: dui aan dat die leerder 'n idee het van die inhoud, maar nie ware begrip van die inhoud of die notasie toon nie.
2: dui op getuienis van 'n mate van begrip deur die leerder, maar verdere konsolidasie is steeds 'n vereiste.

3: dui op 'n duidelike bewys dat die leerder die konsep verstaan en die notasie korrek kan gebruik.

Sakrekenaar werkblad: assessering van diagnostiese vaardighede

1. Bereken:

Self-assessering rubriek:

Naam:

Vraag Antwoord ja nee Indien nee, volgorde
neer waarin die sleutels
gedruk is

Ta

1b

Tc

1d

Te
Subtotaal
2a

2b

2c

2d

2e
Subtotaal
Totaal

Opvoeder-assessering rubriek:

Tipe vaardigheid Bemeester Benodig oefening Probleem
Verhoging na 'n mag

Vind 'n wortel

Berekeninge met breuke

Hakies en volgorde van berekeninge
Skattings en hoofreken-kontrole

Riglyne vir assessering van sakrekenaarvaardighede:
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Tipe vaardigheid Onderafdeling Vrae

Verhoging tot 'n mag Vierkante en derdemagte 1a, 2f
Hoer orde magte 1b

Vind 'n wortel Vierkants en derdermagswortels 1c, 2g
Hoer order wortels 1d

Berekeninge met breuke Basiese erekeninge 2a, 2d
Gemengde getalle 2b, 2c
Negatiewe getalle le, 2c
Kwadree breuke 2f
Vierkantswortel van breuke 2g

Hakies en volgende van berekeninge Korrekte gebruik van hakies of volgorde van | 1b, 1c, 2e, 2f, 2g
berekenininge

Skattings en hoofrekenkontrole Algeheel Almal

Voorgestelde riglyn vir die toekenning van algehele vlakke

Vlak 1

Leerder is in staat om basiese bewerkings te doen met die sakrekenaar.
Leerder is in staat om basiese bewerkings te doen met die sakrekenaar.
Die leerder toon nie voldoende hoofrekenskatting en -kontrole vaardighede nie.

Viak 2

Leerder is in staat om basiese bewerkings te doen met die sakrekenaar.

Leerder is in staat om vierkante en derdemagte van heelgetalle asook vierkants-en derdemagswortels van getalle te
bereken.

Leerder is in staat om eenvoudige berekeninge met betrekking tot breuke te doen, sowel as om bewerkings met
gemengde breuke korrek uit te voer.

Leerder toon 'n mate van hoofrekenskatting en —kontrole tegnieke.

Viak 3

Leerder is in staat om basiese bewerkings te doen op die sakrekenaar.

Leerder is in staat om vierkante en derdemagte van heelgetalle asook vierkants-en derdemagswortels van getalle te
bereken.

Leerder is ook in staat om hoér-orde magte en wortels te bereken.

Leerder is in staat om eenvoudige berekeninge met betrekking tot breuke te doen, sowel as om bewerkings met
gemengde breuke korrek uit te voer.

Leerder werk korrek met negatiewe getalle.

Leerder is in staat om hakies te gebruik in sekere berekeninge, maar verstaan nog nie ten volle die volgorde van
bewerkings wat die sakrekenaar geprogrammeer is om uit te voer nie, vandaar die behoefte aan hakies.

Leerder is in staat om moontlike foute en probleme in hul berekeninge te identifiseer, maar het hulp nodig om die
probleem op te los.

Viak 4

Leerder is in staat om basiese bewerkings te doen op die sakrekenaar.

Leerder is in staat om vierkante en derdemagte van heelgetalle asook vierkants-en derdemagswortels van getalle te
bereken.

Leerder is ook in staat om hoér-orde-magte en wortels te bereken.

Leerder is in staat om eenvoudige berekeninge met betrekking tot breuke te doen, sowel as om bewerkings met
gemengde breuke korrek uit te voer.

Leerder werk korrek met negatiewe getalle.

Leerder is in staat om korrek te werk met hakies en om die noodsaaklikheid en die gebruik van hakies en die "=
sleutel” in berekeninge reg te hanteer volgens die aard van 'n wetenskaplike sakrekenaar.

Leerder is in staat om moontlike foute en probleme in hul berekeninge te identifiseer en om oplossings hiervoor te
vind ten einde by 'n “meer geloofwaardige” antwoord uit te kom.

Ander kort diagnostiese toetse

Dit is kort toetse wat klein hoeveelhede herroeping en toepassing van kennis op 'n dag-tot-dag basis assesseer. Sulke toetse
kan vrae oor een of 'n kombinasie van die volgende insluit:

Definisies
Stellings
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¢ Meetkunderprobleme
¢ Formules

* Toepassings

¢ Gekombineerde vrae

Oefeninge

Dit behels enige werk uit die handboek of ‘n ander bron wat aan die leerder gegee word deur die opvoeder om in die
klas of tuis te voltooi. Opvoeders moet leerders aanmoedig om nie mekaar se werk te kopieer nie en moet oplettend en
noukeurig wees in die nagaan van hierdie werk. Dit word aanbeveel dat hierdie tipe werk gemerk/gekontroleer sal word
met behulp van ‘n kontrolelys (hieronder) om die proses vir die opvoeder te bespoedig.

Die punte wat behaal word deur die leerder vir 'n spesifieke stuk werk moet nie gebaseer wees op korrekte of verkeerde
antwoorde nie, maar verkieslik op die volgende:

1. die poging van die leerder om antwoorde te produseer.
2. die kwaliteit van die regstellings aan werk wat voorheen verkeerd was.

3. die vermoé van die leerder om die inhoud van 'n paar geselekteerde voorbeelde (hetsy skriftelik of mondeling) te
verduidelik.

Die volgende rubriek kan gebruik word om klas- of huiswerkoefeningete assesseer:

o . Prestasie-aanduiders
Kriteria

2

1

0

Werk gedoen

Al die werk gedoen

Gedeeltelik voltooi

Geen werk gedoen

Werk netjies gedoen

Werk netjies gedoen

Sekere werk nie netjies
gedoen nie

Slordig en deurmekaar

Regstellings gedoen

Deurgaans alle regstel-
lings gedoen

Ten minste helfte van die
restellings gedoen

Geen restellings gedoen

Korrekte wiskundige

metode

Deurgaans

Soms

Glad nie

Begrip van wiskundige
tegnieke en prosses

Kan konsepte en pros-
sese akkuraat verduide-
lik

Verduidelikings is dub-
belsinnig en nie gefokus
nie

Verduidelikings is ver-
warrend of irrelevant

Joernaalinskrywings

‘n Joernaalinskrywing is 'n poging deur 'n leerder om in geskrewe woorde uit te druk wat in Wiskunde gebeur. Dit is
belangrik om in staat wees om 'n wiskundige probleem en die oplossing daarvan in die geskrewe taal te verwoord. Dit kan
op verskillende maniere gedoen word:

¢ Vandag in wiskunde het ons geleer...
¢ Skryf 'n brief aan 'n vriend wat siek was om te verduidelik wat vandag gebeur het in die klas.

¢ Verduidelik die denkproses agter die poging om 'n spesifieke wiskundeprobleem op te los, bv. skets die grafiek va
y = x2 — 222 + 1 en verduidelik hoe om so 'n grafiek te teken.

¢ Gee 'n oplossing vir 'n probleem, besluit of dit korrek is, en indien nie, verduidelik die moontlike probleme wat
ervaar word deur die persoon wat die verkeerde oplossing geskryf het.

‘n Joernaal is 'n waardevolle hulpmiddel wat die opvoeder in staat stel om wiskundige wanopvattings van die leerders te
identifiseer. Die nasien van hierdie soort oefening kan gesien word as subjektief, maar 'n rubriek kan die taak vereenvoudig.

Die volgende rubriek kan gebruik word om joernaalinskrywings te merk. Die assesseringsrubriek moet aan leerders gegee
voor die taak gedoen word.

Taak Ontwikkel

punt)

Bevoegd (2 punte) Nog nie ontwikkel (0

punte)

nog (1

Voltooi binne tydsbeperking?
Korrektheid van die verduideliking?
Korrekte en toepaslike gebruik van
wiskundige taal?

Is die konsep korrek geinterpreteer?

Vertalings

Vertaling assesseer die leerder se vermoé om woorde te vertaal in wiskundige notasie of om 'n verduideliking van wiskun-
dige konsepte in woorde te gee. Dikwels wanneer leerders wiskundige taal en notasie korrek kan gebruik, toon hulle 'n
groter begrip van die konsepte.
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Byvoorbeeld:

Skryf die letter van die korrekte uitdrukking langs die ooreenstemmende nommer:

z word met 10 vermeeder a) Ty
Die produk van z en y b) T —2
Die som van 'n sekere getal en dubbel daardie | ¢) z2
getal
Helfte van 'n sekere getal vermenigvuldig met | d) 2 X2
homself
Twee minder as z e) r+ax+2
'n Sekere getal vermenigvuldig met homself f) z?

Groep werk

Een van die beginsels in die NKV is om leerders te produseer wat in staat is om effektief te werk in groepsverband. Leerders
vind dit oor die algemeen moeilik om te doen, daarom moet hulle aangemoedig word om in klein groepies te werk. Dikwels
ontwikkel leerders ‘n beter begrip van konsepte en prosesse wanneer hulle met bystand van hulle maats werk. Slim leerders
vind hierdie tipe taak gewoonlik moeilik, en tog is dit belangrik dat hulle leer hoe om te help en effektief te kommunikeer
met ander leerders.

Breinkarts of metacogs

'n Metacog of "breinkaart” is 'n nuttige hulpmiddel. Dit help om idees te koppel en verbindings te vorm van sake wat an-
dersins onverwant voorgekom het. 'n Breinkaart kan gebruik word aan die begin of einde van 'n afdeling ten einde leerders
'n oorsigtelike perspektief van die werk te gee, of as 'n herinnering aan 'n gedeelte van die werk wat reeds afgehandel is.
Dit moet beklemtoon word dat dit nie 'n opsomming is nie. Ongeag hoe jy dit gebruik, dit is 'n geleentheid wat 'n leerder
gegee word om navorsing te doen in 'n bepaalde veld en te kan toon dat hy/sy ‘n begrip het van die betrokke afdeling.

Dit is 'n oopboek vorm van assessering en leerders kan enige materiaal gebruik wat hulle voel sal kan help. Daar word
voorgestel dat hierdie aktiwiteit geoefen word, met behulp van ander onderwerpe, voor 'n breinkaart-toets voorgelé word
vir portefeulje-assessering.

Na voltooiing van die beinkaart, moet die leerders in staat wees om insiggewende vrae daaroor te beantwoord. Dit is wat
‘n breinkaart onderskei van 'n gewone opsomming van 'n afdeling van die werk. Leerders moet verwys na hul breinkaart
wanneer die vrae beantwoord word, maar mag nie verwys na enige verwysingsmateriaal nie. Hier is 'n paar riglyne om
aan leerders te gee waaraan voldoen moet word wanneer ‘n breinkaart saamgestel word, sowel as twee voorbeelde om
leerders te help om aan die gang te kom . 'n Assesseringsrubriek word ook voorsien. Dit moet beskikbaar gestel word
aan die leerders voor hulle begin om hulle breinkaarte saam te stel. Op die volgende bladsy is 'n modelvraag vir 'n
breinkaart, asook 'n paar voorbeelde van vrae wat gevra kan word binne die konteks van die samestelling van ‘n breinkaart
oor analitiese meetkunde.

'n Basiese breinkaart word op die volgende wyse saamgestel:

« Skryf die titel/onderwerp van die vak in die middel van die bladsy en trek 'n sirkel daar rondom.

¢ Vir die eerste hoofopskrif van die onderwerp, trek 'n streep uit die sirkel in enige rigting, en skryf die opskrif bo of
onder die lyn.

¢ Vir die sub-opskrifte van die hoofopskrif, trek lyne vir elke onderafdeling uit die eerste lyn en benoem elkeen.

¢ Vir individuele feite, trek lyne uit die toepaslike opskrif.

'n Metacog (breinkaart) is 'n mens se persoonlike eiendom. Sodra iemand verstaan hoe om die basiese struktuur saam
te stel, kan hulle hulle eie kodering en konvensies ontwikkel om dinge verder te neem, byvoorbeeld hoe om verbande
en skakels tussen feite aan te toon. Die volgende wenke kan opvoeders en leerders help om die doeltreffendheid van hul
breinkaarte te verbeter:

¢ Gebruik die enkele woorde of eenvoudige frases vir meer inligting. Oortollige woorde kompliseer die breinkaart en
neem onnodige tyd om neer te skryf.
¢ Gebruik drukskrif: aanmekaar- of onduidelike skrif lees moeiliker en is minder aantreklik om na te kyk.

¢ Gebruik kleur om verskillende idees te skei - dit sal jou brein help om verskillende idees van mekaar te onderskei
waar nodig, en help met visualisering van die breinkaart vir maklike herroepping. Kleur help ook om organisasie te
wys.

¢ Gebruik simbole en diagramme/sketse waar van toepassing. As 'n simbool iets vir jou beteken en meer inligting
oordra as woorde, gebruik dit. Prente/foto’s help ook om inligting te onthou.

0.3. Assesering




¢ Gebruik vorms, sirkels en raampies om brokkies inligting met mekaar te verbind - dit is 'n bykomende hulpmiddels
om die groepering van inligting voor te stel.

Gebruik die konsep van analitiese meetkunde as jou onderwerp en konstrueer 'n breinkaart (of metacog) met al die inligting
(insluitend terminologie, definisies, formules en voorbeelde) wat jy ken oor die onderwerp van analitiese meetkunde.
Moontlike vrae om die leerder te vra na voltooiing van die breinkaart:

¢ Verduidelik kortliks wat die wiskunde onderwerp van analitiese meetkunde behels.
« |dentifiseer en verduidelik die afstandformule, die afleiding daarvan en die gebruik daarvan op jou breinkaart.

¢ Hoe verskil of stem die berekening van gradiént in analitiese meetkunde ooreen met die benadering wat gebruik
word om die gradiént te bereken wanneer daar met funksies gewerk word?

'n Voorgestelde eenvoudige rubriek vir nasien van 'n breinkaart:

Taak Bevoegd (2 | In ontwikkeling | Nog nie ontwikkel
punte) (1 punt) 1 punte)

Betyds voltooi
Hoofopskrifte
Korrekte teorie (For-
mules, definisies, ter-
minologie, ens.)
Verduidelikking
Leesbaarheid

10 punte vir die vrae wat gemerk is met behulp van die volgende skaal:
0 - geen poging of 'n totaal verkeerde poging is gemaak
1 - 'n korrekte poging is aangewend, maar die leerder het nie die korrekte antwoord gekry nie

2 - 'n korrekte poging is aangewend en die antwoord is korrek

Ondersoeke

Ondersoeke bestaan uit oop vrae wat denkprosesse inisieer en uitbrei. Die aanleer en ontwikkeling van probleemoplos-
singsvaardighede is 'n noodsaaklike deel van die uitvoer van ondersoeke.

Dit word voorgestel dat 2 - 3 uur toegelaat word vir hierdie taak. Gedurende die eerste 30 - 45 minute behoort leerders
aangemoedig te word om te praat oor die probleem, punte van verwarring uit te klaar, en die aanvanklike hipoteses met
ander te bespreek. Die finale skriftelike weergawe moet individueel gedoen word en moet ongeveer vier bladsye beslaan.

Assessering van ondersoeke kan terugvoer of voordragte deur groepe of individue oor die resultate insluit, terwyl die
volgende in gedagte gehou word:

¢ gebruik ‘n logiese volgorde in die oplossing van probleme
« die pre-kennis wat nodig is om die probleem op te los

« die korrekte gebruik van wiskundige taal en notasie

¢ doelgerigtheid van die oplossing

¢ die kwaliteit van die geskrewe en mondelinge aanbieding

Enkele voorbeelde van voorgestelde assesseringskale ingesluit is op die volgende paar bladsye, gevolg deur 'n seleksie van
onderwerpe vir moontlike ondersoeke. Die volgende riglyne moet aan leerders voorsien word voordat hulle 'n ondersoek
begin:

Algemene instruksies aan leerders

¢ Jy kan enige van die gegewe projekte of ondersoeke kies (kyk modelvraag oor ondersoeke).

¢ Volg die instruksies wat saam met elke taak gegee word noukeurig aangesien dit beskryf hoe die finale produk
aangebied moet word.

¢ Julle mag die probleem in groepe bespreek om kwessies uit te klaar, maar elke individu moet sy/haar eie weergawe
op skrif stel.

¢ Kopiéring van mede-leerders sal meebring dat die taak gediskwalifiseer word.
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¢ Jou opvoeders is 'n bron van hulp vir jou, en al sal hulle nie antwoorde of oplossings verskaf nie, kan hulle genader
word vir wenke.

Die ondersoek moet ingehandig word op die datum deur jou opvoeder bepaal. Dit moet ten minste die volgende bevat:

¢ 'n beskrywing van die probleem
¢ 'n bespreking van die manier waarop jy te werk gaan om die probleem te hanteer
¢ 'n beskrywing van die finale resultaat met 'n toepaslike motivering oor die geldigheid van die oplossing

¢ persoonlike refleksies wat wiskundige of ander lesse wat geleer is, insluit, sowel as die gevoelens wat ervaar is in die
ondersoek van die probleem.

¢ die geskrewe weergawe moet aantreklik en netjies aangebied word op sowat vier A4-bladsye.

¢ hoewel die gebruik van tegnologie in die aanbieding aangemoedig word, moet die wiskundige inhoud en prosesse
die hooffokus bly.

Hier is 'n paar voorbeelde van ‘n moontlike rubriek wat gebruik kan word vir die nasien van die ondersoek:

Vlak van prestasie Kriteria
4

¢ Bevat 'n volledige antwoord.

¢ Duidelike, samehangende, ondubbelsinnige en elegante
verduideliking.

¢ Sluit duidelike en eenvoudige diagramme in waar van toe-
passing.

¢ Toon begrip van die vraag se wiskundige idees en pro-
sesse.

* Identifiseer die belangrikste elemente van die vraag.
* Sluit voorbeelde en teenvoorbeelde in.

¢ Gee sterk ondersteunende argumente.

¢ Gaan verder as die vereistes van die probleem.

¢ Bevat 'n volledige antwoord.
¢ Verduideliking minder elegant, minder volledig.

¢ Toon begrip van die vraag se wiskundige idees en pro-
sesse.

¢ Identifiseer die belangrikste elemente van die vraag.
¢ Gaan nie verder as die vereistes van die probleem nie.

¢ Bevat 'n onvolledige antwoord.
¢ Verduideliking is nie logies en duidelik nie.

¢ Toon 'n mate van begrip van die vraag se wiskundige idees
en prosesse.

« Identifiseer sommige van die belangrikste elemente van
die vraag.

¢ Bied argumente aan, maar onvolledig.
e Sluit diagramme in, maar onvanpas of onduidelik.

¢ Bevat 'n onvolledige antwoord.

¢ Laat belangrike dele van die vraag of die hele vraag en
antwoord weg.

¢ Bevat groot foute.
¢ Gebruik onvanpaste strategieé.

* Geen sigbare antwoord of poging.
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Mondelinge Assessering

'n Mondelinge assessering behels dat die leerder aan die hele klas of ‘n groep of die opvoeder verduidelik wat hy/sy verstaan
van 'n konsep of ‘n probleem of spesifieke vrae beantwoord. Die fokus hier is op die korrekte gebruik van wiskundige taal
deur die leerders; die bondigheid en logiese volgorde van die verduidelikings, sowel as hul kommunikasievaardighede.

Mondelinge gedoen kan op 'n aantal maniere gedoen word:

¢ 'n Leerder verduidelik die oplossing van 'n huiswerkprobleem wat deur die opvoeder gekies is.

¢ Die opvoeder vra die leerder 'n spesifieke vraag of 'n stel vrae om seker te maak dat die leerder verstaan en evalueer
die leerder op sy/haar verduideliking.

« Die opvoeder neem 'n groep leerders waar wat interaksie het met mekaar en assesseer die leerders op hul bydraes
en verduidelikings binne die groep.

¢ 'n Punt word toegeken aan die groep as geheel, op grond van die antwoord wat enige lid van die groep gee op 'n
vraag.

'n Voorbeeld van ‘'n merkrubriek vir 'n mondeling:

1 - die leerder het die vraag verstaan en probeer om dit te beantwoord
2 - die leerder gebruik die korrekte wiskundige taal

2 - die verklaring van die leerder volg 'n logiese progressie

2 - die leerder se verduideliking is bondig en akkuraat

2 - die leerder toon 'n begrip van die konsep wat verduidelik is

1 - die leerder demonstreer goeie kommunikasievaardighede
Maksimum punt = 10

'n Voorbeeld van 'n eweknie-assesseringsrubriek vir 'n mondeling:

My naam:

Naam van persoon wat ek assesseer:

Kriteria Punt toegeken Maksimum punt
Korrekte antwoord 2

Helderheid en verduideliking 3

Korrektheid van verduideliking 3

Bewyse van begrip 2

Totaal 10
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Algebraiese uitdrukkings

1.1 Inleiding

¢ Inhoud wat gedek word in hierdie hoofstuk sluit begrip in van die klassifikasie van getalle as rasionaal of irrasionaal,
skatting van die waarde van wortelvorme, afronding, faktorisering en vereenvoudiging.

¢ Hierdie hoofstuk verskaf baie kernvaardighede wat leerders sal toepas op die res van wiskunde. Maak seker dat
leerders voldoende beheer het oor die vaardighede wat gedek word in hierdie hoofstuk.

¢ Afronding van reéle getalle is 'n belangrike vaardigheid wat leerders dikwels sal gebruik. Maak seker dat leerders
heeltemal gemaklik is met hierdie vaardigheid.

¢ Faktorisering vorm die fondament vir die oplos van vergelykings. Leerders behoort gemaklik te wees met die fakto-
risering van tweeterme en drieterme.

¢ Faktorisering behoort die tipes in te sluit wat in graad 9 behandel is, sowel as drieterme, groepering in pare en die
som en verskil van twee derdemagte.

1.2 Die reéle getalstelsel

1.3 Rasionale en irrasionale getalle

Desimale getalle

Skakel eindigende desimale om na rasionale getalle

Skakel repeterende desimale om in rasionale getalle

Exercise 1 — 1:

1. Die figuur toon die Venn diagram vir die spesiale versamelings N, Ny en Z.

X

Z
Np

<®

a) Waar pas die getal —12 in die diagram?
Oplossing:
Vereenvoudig die breuk: —%2 = —4
—4 is 'n heelgetal, so dit val in die versameling Z
b) In die volgende lys is daar twee vals bewerings en een waar bewering. Watter een van die bewerings is waar?

i. Elke heelgetal is 'n natuurlike getal.
ii. Elke natuurlike getal is 'n telgetal.
iii. Daar is geen desimale in die telgetalle nie.
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Oplossing:
Oorweeg elke opsie noukeurig:
i. Daar is heelgetalle wat nie in die natuurlike getalle val nie (alle negatiewe getalle), so dit is onwaar.

ii. Die natuurlike getalle is {1;2;3;4;...} en heelgetalle is {0; 1;2;3; 4; ...} (die sirkel N is binne Np), so as
'n getal 'n natuurlike getal is, moet dit 'n heelgetal wees. Dit is waar.

iii. Heelgetalle {0;1;2;3;4;...} neem toe in stappe van 1, so daar kan nie enige desimale getalle in die
heelgetalle wees nie. Hierdie hersiening is onwaar.

Net (ii) is waar.

2. Die figuur toon die Venn diagram vir die spesiale versamelings N, Ng en Z.

X

(D

a) Waar pas die getal —1 in die diagram?
Oplossing:
—1 is in die eenvoudigste vorm, dus is dit nie in N, Ny of Z nie. Dit is in die ruimte tussen die reghoek en die
buitenste ovaal.

b) In die volgende lys is daar twee vals bewerings en een waar bewering. Watter een van die bewerings is waar?

i. Elke heelgetal is 'n natuurlike getal.
ii. Elke telgetal is 'n heelgetal.

iii. Daar is geen desimale in die telgetalle nie.

Oplossing:

Oorweeg elke opsie noukeurig:
i. Daar is heelgetalle wat nie in die natuurlike getalle val nie (alle negatiewe getalle), so dit is onwaar.
ii. Dietelgetalleis{...;—3;—2;—1;0;1;2;3;...} endie heelgetalleis {0; 1;2; 3; 4; . . .} (die sirkel Ny is binne

7Z) so as 'n getal 'n telgetal is, moet dit 'n heelgetal wees. Dit is waar.

iii. Heelgetalle {0;1;2;3;4;...} neem toe in stappe van 1, so daar kan nie enige desimale getalle in die
heelgetalle wees nie. Hierdie hersiening is onwaar.

Net (ii) is waar.
3. Sé of die volgende getalle re€el, nie-reéel of ongedefinieerd is.
a) —V3
Oplossing:

—+/3 het geen minus teken onder die vierkantswortel (die minus is voor die wortel), is nie verdeel deur nul, so
dit is reéel.
0

V2
Oplossing:
V2
o v—9

Oplossing:

v/—9 het 'n minus teken onder die vierkantswortel so dit is nie-reéel.
V7

0

Oplossing:

het geen minus teken onder die vierkantswortel nie, is nie verdeel deur nul, so dit is reéel.

%ﬁ het deling deur nul en daarom is dit ongedefinieerd.

e) —v/—16
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f)

Oplossing:

—+/—16 het 'n minus teken onder die vierkantswortel so dit is nie-reéel.

V2

Oplossing:

V2 het geen minus teken onder die vierkantswortel nie, is nie verdeel deur nul, so dit is reéel.

4. Sé of die volgende getalle rasionaal of irrasionaal is. As die getal rasionaal is, sé of dit 'n natuurlike getal, 'n telgetal
of 'n heelgetal is.

a)

-

Oplossing:

—1 is rasionaal. 'n Breuk van heelgetalle is 'n rasionale getal.

0,651268962154862...

Oplossing:

0,651268962154862... is irrasionaal. Dit kan nie vereenvoudig word tot 'n breuk van heelgetalle nie.

V9

3
Oplossing:

9 . . . . .
% is rasionaal, ‘n heelgetal, 'n telgetal en 'n natuurlike getal. 'n Heelgetal is 'n rasionale getal.

7_{_2

Oplossing:

72 is irrasionaal. Dit kan nie vereenvoudig word tot 'n breuk van heelgetalle nie.

7_‘_4

Oplossing:

7# is irrasionaal. Dit kan nie vereenvoudig word tot 'n breuk van heelgetalle nie.

V19

Oplossing:

/19 is irrasionaal. Dit kan nie vereenvoudig word tot 'n breuk van heelgetalle nie.

(V1)

Oplossing:

(%)7 is rasionaal, 'n heelgetal, 'n telgetal en ‘n natuurlike getal. Dit kan geskryf word as 'n heelgetal.
T+ 3

Oplossing:

7 is irrasionaal. 3 is rasionaal (dit is 'n telgetal). Enige rasionele getal bygevoeg om enige irrasionele getal is
irrasioneel.

Dus 7 + 3 is irrasionaal.

T+ 0,858408346

Oplossing:

m is irrasionaal. 0,858408346 is rasionaal (dit is 'n eindigende desimaal). Enige rasionele getal bygevoeg by
enige irrasionele getal is irrasioneel.

Dus 7 + 0,858408346 is irrasionaal.

5. As a 'n heelgetal is, b 'n heelgetal is en c is irrasionaal, watter van die volgende is rasionale getalle?

a)

5

6
Oplossing:

5 is rasionaal.
a

w

Oplossing:

Aangesien a’n heelgetal is, is
—2

b

Oplossing:

Aangesien b'n heelgetal is, is ‘TQ rasionaal.

Let op dat b nie 0 kan wees nie, want dit maak die breuk ongedefinieerd.

rasionaal.

wle
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Oplossing:
Aangesien c irrasionaal is, is % irrasionaal.

6. Vir elk van die volgende waardes van a, sé of % rasionaal of irrasionaal is.

a) 1

Oplossing:

& = L is rasionaal.
b) —10

Oplossing:

a __ —10 : H
& = 4 israsionaal.
o V2
Oplossing:
a __ \/5 a_ o q
& = Yi isirrasionaal.
d) 2,1
Oplossing:
a 2,1 - .
4 = 77 is rasionaal.
7. Oorweeg die volgende lys van getalle:
4 22 14 —
—3;0; V—1; —85; —V/8; 7; H; 75 1,345 3,3231089... ; 3—&-\/5; 9%; m; 11

Watter van die getalle is:
a) natuurlike getalle
Oplossing:
Kyk watter van die getalle is in die versameling {1;2;3;4;...}. Dus 7 en 11 is natuurlike getalle.

O

irrasionale getalle

Oplossing:

Onthou dat rasionale getalle geskryf kan word as & waar a en b is heelgetalle. Onthou ook dat rasionale getalle
eindigende van desimale getalle insluit. Dus —/8 ; 3,3231089... ; 3+ v/2; 7 is almal irrasionale getalle.
nie-reéle getalle

Oplossing:

Enige getal wat 'n vierkantswortel van ‘n negatiewe getal is, is nie-reéel. Dus net v/—1 is nie-reéel.

@

=

rasionale getalle

Oplossing:

Onthou dat rasionale getalle geskryf kan word as & waar a en b is heelgetalle. Onthou ook dat rasionale getalle
die eindigende desimale getalle insluit. Dus —3; 0; —8% ; 22; 7; 1,34; 9.5 ; 11 is almal rasionale getalle.
heelgetalle

Oplossing:

Kyk watter van die getalle is in die versameling {...; —3; —2; —1;0; 1;2; 3;...}. Dus —3; 7 ; 11 is heelgetalle.
f) ongedefinieerd

Oplossing:

Enige breuk gedeel deur 0 is ongedefinieerd. Dus is net % is ongedefinieerd.

@

8. Vir elk van die volgende getalle:

 skryf die volgende drie syfers en
* meld of die getalle rasionaal of irrasionaal is.
a) 1,15
Oplossing:
* Aangesien daar 'n kolletjie bokant die 5 is, weet ons dat die 5 repeteer. Die volgende drie syfers is: 555
e Rasionaal, daar is 'n repeterende patroon van syfers.
b) 2,121314...
Oplossing:
 Die getal eindig nie (dit is getoon deur die ...). Daar is ook geen aanduiding van 'n repeterende patroon
van syfers nie aangesien daar nie 'n kolletjie of 'n strepie oor enige van die getalle is nie. Die volgende
drie syfers kan enige syfers wees.

Let daarop dat terwyl dit lyk asof daar 'n patroon in die syfers is, weet ons nie of die patroon so voortgaan
nie.
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e Irrasionaal, daar is nie ‘n repeterende patroon nie.
c) 1,242244246...
Oplossing:
 Die getal eindig nie (dit is getoon deur die . ..). Daar is ook geen aanduiding van 'n repeterende patroon
van syfers nie aangesien daar nie 'n kolletjie of 'n strepie oor enige van die getalle is nie. Die volgende
drie syfers kan enige syfers wees.

Let daarop dat terwyl dit lyk asof daar 'n patroon in die syfers is, weet ons nie of die patroon so voortgaan
nie.

* Irrasionaal, daar is nie ’n repeterende patroon nie.
d) 3,324354...
Oplossing:
* Die getal eindig nie (dit is getoon deur die ...). Daar is ook geen aanduiding van 'n repeterende patroon

van syfers nie aangesien daar nie 'n kolletjie of 'n strepie oor enige van die getalle is nie. Die volgende
drie syfers kan enige syfers wees.

Let daarop dat terwyl dit lyk asof daar ‘n patroon in die syfers is, weet ons nie of die patroon so voortgaan
nie.

* Irrasionaal, daar is nie 'n repeterende patroon nie.

e) 3,324354
Oplossing:

* Aangesien daar 'n kolletjie oor beide die 5 en die 4 is, weet ons dat die patroon 54 herhaal. Die volgende
drie syfers is: 545

 Rasionaal, daar is 'n repeterende patroon.

9. Skryf die volgende as breuke:

a) 0,1
Oplossing:
01=4%
b) 0,12
Oplossing:
1 2
0,12 = 0 aF 100
10 | 2
~ 100 100
12
~ 100
3
25
0 0,58
Oplossing:
5 8
0,58 = 0 + 100
50 8
~ 100 ' 100
58
~ 100
29
T 50
d) 0,2589
Oplossing:
2 5 8 9
0.2589 = 15 100 ™ 7000 " 70 000
__ 2000 500 80 9
~ 10 000 + 10 000 + 10 000 + 10 000
2589
~ 10 000
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10. Skryf die volgende deur die repeterende desimale notasie te gebruik:

a) 0,1111111...

Oplossing:

Ons sien dat slegs die syfer 1 herhaal en dus kan ons dit skryf as: 0,1.
b) 0,1212121212...

Oplossing:

Daar is 'n herhalende patroon van 12 en dus kan ons hierdie getal skryf as: 0,12.
c) 0,123123123123...

Oplossing:

Daar is 'n herhalende patroon van 123 en dus kan ons hierdie getal skryf as: 0,123.
d) 0,11414541454145...

Oplossing:

Die patroon 4145 herhaal en dus kan ons hierdie getal skryf as: 0,114145.

11. Skryf die volgende in desimale vorm, deur die repeterende desimale notasie te gebruik:

a) 2—5
45
Oplossing:
45|25,0000 = O restand 25
45|25,2°0000 = 5 restant 25
45|25,2°02°000 = 5 restant 25
45|25,250%50%500 = 5 restant 25
25
== =0,5555...
45
=05
10
b) —
) T8
Oplossing:
18/10,0000 = O restant 10
18|10,*°0000 = 5 restant 10
1810,'°0*°000 = 5 restant 10
18|10,*°0%°01°00 = 5 restant 10
10
— =0,5555...
18
=05
7
Q) 3
Oplossing:

33|7,0000 = O restant 7
33|7,70000 = 2 restant 4
33/7,%0*000 = 1 restant 7
33/7,70*0700 = 2 restant 4
7 _o2121...

33
=0,21
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Oplossing:

$-1(3)

=2(0,333333...)

= 0,666666...
=0,6
3
e) lﬁ
Oplossing:
3 1
L7 =1+3 (ﬁ)
=1+ 3(0,090909...)
=1+0,27272727...
=127
5
f) 4—
) 6
Oplossing:
5 1
4- =1 =
S_4ats ( 6)
=4+ 5(0,1666666...)
=4+0,833333...
= 4,83
1
2-
g) 9
Oplossing:

2%:2+o,1111111...
=21

12. Skryf die volgende desimale in breukvorm:

a) 0,5
Oplossing:
x = 0,55555... en
102 = 5,55555...
10z — z = (5,55555...) — (0,55555...)
9z =5
) 5
b) 0,63
Oplossing:

10z = 6,3333...en
100z = 63,3333...
100z — 10z = (63,3333...) — (6,3333...)

99z = 57
.x_ﬂ
90
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o 0,4
Oplossing:

d) 5,31
Oplossing:

e) 4,93
Oplossing:

f) 3,93
Oplossing:

Vir  meer  oefeninge,

1. 2GYC 2.2GYD
3e. 2GYK 3f. 2GYM
4e. 2GYV 4f. 2GYW

6. 2GYZ 7.2GZ2
8e. 2GZ7 9a. 2GZ8

10b. 2GZF  10c. 2GZG
11d. 2GZN  11e. 2GZP
12c. 2GZV  12d. 2GZW

z = 0,4444... en

10z = 4,4444...

10z — z = (4,4444...) — (0,4444...)
9 =4
) 4
LE=g

z=57313131...en
100z = 531,313131...
100z — = = (531,313131...) — (5,313131...)
99z = 526
526
99

x = 4,939393... en
100z = 493,939393...
100z — z = (493,939393...) — (4,939393...)
99z = 489
163
33

z = 3,939393... en
1002 = 393,939393...
100z — x = (393,939393...) — (3,939393...)

99z = 390
_ 130
~ 33
besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek  op  'Oefen

3a. 2GYF 3b. 2GYG 3c. 2GYH 3d. 2GY]
4a. 2GYP 4b. 2GYQ 4c. 2GYS 4d. 2GYT
4g. 2GYX 4h. 2GYR 4i. 2GYN 5. 2GYY
8a. 2GZ3 8b. 2GZ4 8c. 2GZ5 8d. 2GZ6
9b. 2GZ9 9c. 2GZB 9d. 2GZC  10a. 2GZD
10d. 2GZH 11a. 2GZ) 11b. 2GZK  11c. 2GZM
11f. 2GZQ 11g.2GZR  12a.2GZS  12b. 2GZT
12e. 2GZX 12f. 2GZY

L)
=\ www.everythingmaths.co.za m.everythingmaths.co.za
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1.4 Afronding

Exercise 1 — 2:

1. Rond die volgende af tot 3 desimale plekke:

a) 12,56637061...

Oplossing:

Merk die verlangde aantal desimale plekke af: 12,566|37061 . . .. Die laaste syfer moet ondertoe afgerond word:
12,566

3,31662479...

Oplossing:

Merk die verlangde aantal desimale plekke af: 3,316]62479. ... Die laaste syfer moet boontoe afgerond word:
3,317.

0,2666666...

Oplossing:

Merk die verlangde aantal desimale plekke af: 0,266|6666 . ... Die laaste syfer moet boontoe afgerond word:
0,267.

1,912931183...

Oplossing:

Merk die verlangde aantal desimale plekke af: 1,912|931183.. . .. Die laaste syfer moet boontoe afgerond word:
1,913.

6,32455532...

Oplossing:

Merk die verlangde aantal desimale plekke af: 6,324|55532. . .. Die laaste syfer moet boontoe afgerond word:
6,325.

0,05555555...

Oplossing:

Merk die verlangde aantal desimale plekke af: 0,055/55555. . .. Die laaste syfer moet boontoe afgerond word:
0,056.

2. Rond elk van die volgende af tot die aantal desimale plekke wat aangedui is:

a) 345,04399906 tot 4 desimale plekke.
Oplossing:

=

@

=

)

=

345,04399906 ~ 345,0440

b) 1361,72980445 tot 2 desimale plekke.
Oplossing:

1361,72980445 ~ 1361,73

c) 728,00905239 tot 6 desimale plekke.
Oplossing:

728,00905239 ~ 728,009052

d) % tot 4 desimale plekke.

Oplossing:
Ons skryf eers die breuk as 'n desimale en dan kan ons afrond.

1
— = 0,037037...
27 !

~ 0,0370

e) % tot 5 desimale plekke.

Oplossing:
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Ons skryf eers die breuk as 'n desimale en dan kan ons afrond.

45

— = 0,454545...
99
=~ 0,45455
1 .
f) b tot 2 desimale plekke.
Oplossing:

Ons skryf eers die breuk as 'n desimale en dan kan ons afrond.

1
= 0,08333...
~ 0,08
3. Bestudeer die diagram hieronder: A - B
™
E D @ C

a) Bereken die area van ABDE tot 2 desimale plekke.
Oplossing:
ABDE is 'n vierkant en dus is die area net die lengte gekwadreer.

A=1
= 7r2
= 9,86904...
~ 9,87

b) Bereken die area van BC'D tot 2 desimale plekke.
Oplossing:
BCD is 'n reghoekige driehoek en ons weet die loodregte hoogte. Die area is:

1
A—ibh

_ 12
T2
= 4,934802...

~ 4,93

c) Gebruik jou antwoorde in (a) en (b) en bereken die area van ABCDE.
Oplossing:
Die area van ABCDE is die som van die areas van ABDE en BCD.

A=987+493
~ 14,80

d) Sonder afronding, wat is die area van ABCDE?
Oplossing:

Aascpe = Aaspe + Ascp
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4. Gegeei= ——;r =74 n =96, P = 200 000.

600
a) Bereken i korrek tot 2 desimale plekke.
Oplossing:

e __ T

'~ 600
74
~ 600
=0,01233
~ 0,01

b) Gebruik jou antwoord van (a) en bereken A in A = P(1 +4)".
Oplossing:

A=PQQ+d)"
=200 000 (1 + 0,01)%
=519 854,59

c) Bereken A sonder om jou antwoord in (a) af te rond en vergelyk hierdie antwoord met jou antwoord in (b).

Oplossing:
A=P(1+)"
74\%
A =200 000 (1 + 600>
= 648 768,22

Daar is 'n verskil van 128 913,63 tussen die antwoord in (b) en die een wat bereken is sonder afronding voor
die finale stap.

5. As dit 1 persoon neem om 3 bokse te dra, hoeveel mense is nodig om 31 bokse te dra?

Oplossing:
Elke persoon kan 3 bokse te dra. So ons weet 31 deur 3 deel om te bepaal hoeveel mense nodig is om 31 bokse te
dra.

31

— =10,3333...

3 ’

Dus 11 mense is nodig om 31 bokse te dra. Ons kan nie 0,333 van ‘n mens hé nie, dus rond ons boontoe af tot die
naaste heelgetal.

6. As 7 kaartjies R 35,20 kos, hoeveel kos een kaartjie?
Oplossing:
Aangesien 7 kaartjies R 35,20 kos, sal 1 kaartjie kos R 35,20 gedeel deur 7.

35,20
7

Dus, een kaartjie kos R 5,03. Geld behoort afgerond te word tot 2 desimale plekke.

= 5,028571429

Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za en  kliek op  'Oefen  Wiskunde'.

Tla. 2H22  1b.2H23  1c.2H24 1d.2H25 1le.2H26  1f 2H27
2a.2H28  2b.2H29  2c. 2H2B  2d. 2H2C 2e.2H2D  2f. 2H2F
3. 2H2G 4. 2H2H 5. 2H2J 6. 2H2K

]
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1.5  Skatting van wortelvorme

Exercise 1 — 3:

1. Bepaal tussen watter twee opeenvolgende heelgetalle die volgende getalle &, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.
a) V18
Oplossing:
4enb (4° =16 en 5° = 25)
b) /29
Oplossing:
5en6 (57 =25 en 6> = 36)
o V5
Oplossing:
len2 (1’ =1en2®=8)
d) /79
Oplossing:
4enb (4° =64 en 5° = 125)
e) V155
Oplossing:
12 en 13 (12° = 144 en 13° = 169)

f) V57
Oplossing:
7en8 (77 =49 en 8 = 64)
g VTl
Oplossing:
8en9 (8° =64en 9’ =81)
h) V123
Oplossing:
4enb (4° =64 en 5° = 125)
i) V90
Oplossing:
4enb (4° =64 en 5® = 125)
j) V81
Oplossing:
4enb (4° =64 en 5’ =125)
2. Evalueer die volgende wortelvorme tot die naaste 1 desimale plek, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.

a) V10
Oplossing:
Aangesien 3% = 9 en 42 = 16, moet /10 tussen 3 en 4 1&. Maar ons let op dat 10 nader is aan 9 as aan 16 en
dus sal v/10 nader wees aan 3 as aan 4.
3,1 of 3,2 is redelike skattings.
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b) V82
Oplossing:
Aangesien 9% = 81 en 102 = 100, moet 1/82 tussen 9 en 10 |&. Maar ons let op dat 82 nader is aan 81 as aan
100 en dus sal v/82 nader wees aan 9 as aan 10.
9,1 is 'n redelike skatting.
o V15
Oplossing:
Aangesien 3% = 9 en 4% = 16, moet /15 tussen 3 en 4 |& . Maar ons let op dat 15 nader is aan 16 as aan 9 en
dus sal v/15 nader wees aan 4 as aan 3.
3,9 is 'n redelike skatting.
d) V90
Oplossing:
Aangesien 92 = 81 en 102 = 100, moet /90 tussen 9 en 10 l&. Maar ons let op dat 90 omtrent halfpad is tussen
81 en 100, dus sal v/90 halfpad wees tussen 9 en 10.
9,5 is 'n redelike skatting.

3. Oorweeg die volgende lys van getalle:
F3V19;2m;045; 045; —1/§; 65 —v8; V5L
Orden al die getalle in toenemende grootte, sonder om ’n sakrekenaar te gebruik.
Oplossing:
Onthou dat negatiewe getalle kleiner is as positiewe getalle. Dit mag jou ook help om die getalle te skat as jy die
breuke as desimale skryf. Vir die wortelvorme kan jy skat tussen watter die twee getalle die wortelvorme [é en gebruik
dit om jou te help om die getalle te orden.
. 2—77 =~ 3,857
e /19 lé tussen 4 en 5
e 27 X 6,28

o« . /9 —
4

o —/8lé&tussen —2 en —3
e /51 |é tussen 7 en 8

Neem ook kennis dat 0,45 < 0,45.

3
—5 - —1,5

Dus: —V8; —/9;045; 045; 2 ; V19, 6; 2m; /51
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za en  kliek op  'Oefen  Wiskunde'.

Tla. 2H2N  1b. 2H2P  1c. 2H2Q 1d.2H2R 1e.2H2S  1f. 2H2T 1g.2H2V  1h. 2H2W
1i. 2H2X 1j. 2H2Y  2a.2H2Z  2b.2H32 2c.2H33 2d. 2H34 3. 2H35

]
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1.6 Produkte

Vermenigvuldig 'n eenterm met 'n tweeterm

Vermenigvuldig twee tweeterme met mekaar

Vermenigvuldig 'n tweeterm en 'n drieterm
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Exercise 1 — 4:

1. Brei die volgende produkte uit:

a) 2y(y +4)
Oplossing:

2y(y+4) =2y° + 8y

b) (y+5)(y+2)
Oplossing:

(y+5)(y+2)=y°+2y+ 5y + 10
=y’ + Ty +10

o (2—1t)(1—2¢)
Oplossing:

(2—t)(1—2t) =2 —4t —t +2t°
=2t> — 5t +2

d) (z—4)(z+4)
Oplossing:

(x—4)(z+4) =2° + 4z — 4z — 16
=2°—-16

e) —(4—z)(z+4)
Oplossing:

—(4—z)(z+4) = —(4z+ 16 — z° — 42)
= —(16 — z?)
= —16 + o°
=a" - 16

f) —(a+0b)(b—a)
Oplossing:

—(a+b)(b—a)=(a+0b)(a—10)
=a® +ba — ba — 16
— 2

g (2p+9)(3p+1)
Oplossing:

(2p+9)(3p+ 1) = 6p> +2p+27p+ 9
=6p° +29p+9
h) (3k —2)(k +6)
Oplossing:

(3k — 2)(k + 6) = 3k + 18k — 2k — 12
= 3k% + 16k — 12
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i) (s+6)?
Oplossing:

) —(7T—x)(7+x)
Oplossing:

k) 3z —1)(3z + 1)
Oplossing:

) (7k +2)(3 — 2k)
Oplossing:

m) (1 — 4z)?
Oplossing:

n (=3-y)(5-y)
Oplossing:

0) (8 —z)(8+x)
Oplossing:

p) (9+2)°
Oplossing:

(s+6)2:(s+6)(s+6)
= 5>+ 65+ 65+ 36
=s?+ 125+ 36

—(T—xz)(T+z) = —(49 + 7z — Tz — z?)
= —(49—x2)
=a® —49

(Bz—1)Bz+1) =92 +3z -3z —1
=972 -1

(Th + 2)(3 — 2k) = 21k — 14k + 6 — 4k
= —14k> + 17k + 6

(1—42)* = (1 — 4z)(1 — 42)
:1—4x—4x+16x2
= 162> — 8z + 1

(—3—y)(5—y) =—15+3y — 5y +4°
:y2—2y—15

(8 — z)(8 + z) = 64 + 8z — 8z — z°
=—z>+64

9+2)°=(9+2)9+x)
81+9x+9m—|—x2
=22 + 18z + 81
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@) (=7y+11)(-12y +3)

Oplossing:
(=7y + 11)(=12y + 3) = 84y" — 21y — 132y + 33
= 84y> — 153y + 33
N (g—5)*
Oplossing:
(g —5)° = (g —5)(g — 5)
=g?—59—5g+25
=g?— 109+ 25
s) (d+9)?
Oplossing:

(d+9)° = (d+9)(d+9)
=d? 4+ 9d + 9d + 81
=d?+ 184+ 81

t) (6d+7)(6d —7)
Oplossing:

(6d + 7)(6d — 7) = 36d> — 42d + 42d — 49
= 36d° — 49

u) (bz+1)(bz—1)
Oplossing:

(52 4+1)(5z — 1) = 252° — 5z + 5z — 1
=252 — 1

v) (1—3h)(1+ 3h)
Oplossing:

(1—3h)(1+3h) =1+ 3h — 3h — 9h>
=1-—9n

w) (2p+3)(2p +2)
Oplossing:

(2p+3)(2p+2) =4p° +4p+6p+6
=4p* +10p +6

X) (8a+4)(a+T7)
Oplossing:

(8a+4)(a +7) = 8a* + 56a + 4a + 28
= 8a” + 60a + 28
y) (57 +4)(2r +4)
Oplossing:

(57 + 4)(2r + 4) = 107 + 20r + 8r + 16
= 107" + 287 + 16
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z) (w+1)(w—1)
Oplossing:

2. Brei die volgende produkte uit:

a) (g+11)(g — 11)
Oplossing:

b) (4b—2)(2b —4)
Oplossing:

o (4b—3)(2b—1)
Oplossing:

d) (6z —4)(3z + 6)
Oplossing:

e) (3w—2)(2w+7)
Oplossing:

f) (2t —3)2
Oplossing:

g (5p — 8)
Oplossing:

w+D)w—-1)=w+w—w-1

=w?-1

(g+11)(g—11) = ¢g° + 11g — 11g — 121
=g¢® — 121

(4b — 2)(2b — 4) = 8b*> — 16b — 4b + 8
=8b> —20b+ 8

(4b—3)(2b— 1) = 8b> — 4b— 6b+ 3
=8b”> — 10b+ 3

(6x — 4)(3x + 6) = 182> 4 36z — 12z — 24
=18z% + 24z — 24

(Bw — 2)(2w + 7) = 6w’ + 21w — 4w — 14
= 6w’ + 17w — 14

(2t — 3)® = (2t — 3)(2t — 3)
=4t —6t—6t+9
=4t —12t+9

(5p — 8)* = (5p — 8)(5p — 8)
= 25p% — 40p — 40p + 64
= 25p° — 80p + 64
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h) (4y + 5)?
Oplossing:

(4y +5)% = (4y + 5)(4y + 5)
= 169> + 20y + 20y + 25
= 16y + 40y + 25

i) (2y° 4 3y°)(—5y — 12)
Oplossing:
(24° 4 3y°)(—5y — 12) = —10y" — 24¢° — 15¢° — 36y°
= —10y" — 39y° — 36y°
i) 9(8y* — 2y + 3)
Oplossing:
9(8y% — 2y + 3) = T2y% — 18y + 27
k) (—2y* — 4y +11)(5y — 12)
Oplossing:
(—2y° — 4y + 11)(5y — 12) = —10y° — 205> + 55y + 24y> + 48y — 132
= —10y° + 4y + 103y — 132
) (7y? — 6y — 8)(—2y +2)
Oplossing:
(Ty® — 6y — 8)(—2y +2) = —14y> + 12¢° + 16y + 149> — 12y — 16
= —14y° + 26y° + 4y — 16
m) (10y + 3)(—2y* — 11y + 2)
Oplossing:
(10y + 3)(—2y° — 11y + 2) = —20y> — 110y> + 20y — 6y — 33y + 6
= —20y° — 116y° — 13y + 6
n) (—12y — 3)(2y* — 11y + 3)
Oplossing:
(—12y — 3)(2¢° — 11y + 3) = —24y> + 132y> — 36y — 6y> + 33y — 9
= —24y° +126y° — 3y — 9
o) (—10)(2y* + 8y + 3)
Oplossing:
(—10)(2y° + 8y + 3) = —20y° — 80y — 30
P (Ty +3)(7y* + 3y + 10)

Oplossing:

(Ty + 3)(7Ty® + 3y + 10) = 49y° + 213> + 70y + 213> + 9y + 30
= 499> + 42y* + 79y + 30
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q) (a+2b)(a® + b* + 2ab)
Oplossing:

(a+ 2b)(a® + b* + 2ab) = a® + ab® + 2a°b + 2a°b + 2b° + 4ab®
= a® + 4a°b 4 5ab® + 2v°

N (z+y)(@® —zy +y?)
Oplossing:

(+y)(a® —2y+y°) =2° -2’y + 2y’ + 2y — 2y’ +¢°
:m3+y3

s) 3m(9m? + 2) + 5m?(5m + 6)
Oplossing:

3m(9m? + 2) + 5m*(5m + 6) = 27m> + 6m + 25m> + 30m?
= 52m® 4 6m + 30m>

t) 42%(102® + 4) + 42®(222 + 6)
Oplossing:

422 (102> + 4) + 42° (22° + 6) = 402° + 162° + 82° + 242°
= 482° + 162° 4 242°

u) 3k3(k? +3) + 2k*(6k® + 7)
Oplossing:

3k3 (K + 3) 4 2K%(6K° + 7) = 3k° + 9k> + 12K 4 14K°
= 15k° + 9K® + 14k?

V) (3z +2)(3z — 2)(922 — 4)
Oplossing:

(3z + 2)(3x — 2)(92° — 4) = (92° — 4)(92° — 4)
= 81z* — 36z — 362 + 16
= 8lz* — 72z + 16

w) (=6y* + 11y + 3y)(y + 4)(y — 4)
Oplossing:

(=6y* + 11y° + 3y)(y + 4)(y — 4) = (=6y" + 11y° + 3y)(y° — 16)
= —6y° +96y* + 11y* — 176y> + 3¢° — 48y
= —6y° + 107y* + 3y® — 176y> — 48y

X) (x4 2)(z — 3)(z* + 2z — 3)
Oplossing:

(z+2)(z —3)(a® + 2z — 3) = (¢° —z — 6)(z* + 22 — 3)
=% +22% — 322 — 2% — 227 + 3z — 62% — 122 + 18
=z' +2° — 112> — 9z + 18
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y) (a+2)* — (2a — 4)?
Oplossing:

(a+2)* — (2a —4)® = a® + 4a + 4 — (4a® — 16a + 16)
:a2—|—4a+4—4a2+16a—16
= —3a® 4+ 20a — 12

3. Brei die volgende produkte uit:

a) 2z +3)°%—(z—-2)
Oplossing:

2z+3)° - (z—-2>2 =42 +12c+9— (2° — 4z + 4)
=42 +1204+9— 22+ 42— 4
=322+ 16z +5

b) (2a%> —a —1)(a® + 3a +2)
Oplossing:

(2> —a—1)(a® + 3a + 2) = 2a* + 6a® + 4a®> — a® — 3a®> — 2a — a® — 3a — 2
= 2a* + 5a® — 5a — 2

o (¥ +4y—1)(1 -4y —y?)
Oplossing:

WP Hay -1 -4y —y*) =y’ —4® -y + 4y — 169" —4° — 1 + 4y + ¢
=yt =8y’ —14y° + 8y — 1

d) 2(z - 2y)(z® + 2y + y?)
Oplossing:

2(x — 2y)(x2 + xy + y2) = 2(9c3 + x2y + xy2 — 2x2y — 2xy2 — y?’)
=2(2’ — 2’y —xy® — o)
=2z° — 2%y — 21:y2 —2°

e) 3(a — 3b)(a® + 3ab — b?)
Oplossing:

3(a — 3b)(a® + 3ab — b*) = 3(a® + 3a°b — ab® — 3a°b — 9ab”® + 3b%)
= 3(a® — 10ab® + 3b°)
= 3a® — 30ab” + 9b°

f) (2a — b)(2a + b)(2a* — 3ab + b?)
Oplossing:

(2a — b)(2a + b)(2a° — 3ab + b°) = (4a® — b*)(2a° — 3ab + b°)
= 8a* — 12a®b + 4a°b* — 246> + 3ab® — b*
= 8a* — 12a®b + 2a°b” + 3ab® — b*

8 2(3z +y)(3z —y) — 3z —y)?
Oplossing:
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2(3z +y)(3z — y) — (3z — y)* = 2(9¢” — y*) — 92° + 6y — ¢°
=18z% — 2y2 —9z° + 6xy — y2
=92° + 6xy — 3y2

h) (z +y)(z — 3y) + 2z — y)?
Oplossing:

2

(@ +y)(x—3y) + (22 —y)* =2 — 3zy + oy — 3y” + 42" —dzy + ¢

' (5-2) (5+3)

Oplossing:

= 52° — 6y — 2y2

12
2?16 9 12
"Rt R e
2 7 3
“ntnte
. 2 z 4
) (=-2) (5+3)
Oplossing:
<x_g)(£+é):xj+4_g_§
x 3z 3 3 z?
7 12 2 8
—3t3 37 =
_z® 10 8
=3tz =

k) %(109: —12y) + 1(15z — 18y)
Oplossing:

1 1
5(103: —12y) + g(le — 18y) = bz — 6y + bz — 6y
= 10z — 12y

D %a(ﬁla +6b) + i(Sa +12b)
Oplossing:

%a(ﬁla + 6b) + i(8a 4 12b) = 24> + 3ab + 2a + 3b

4. Wat is die waarde van b, in (z + b)(z — 1) = 2* + 3z — 4
Oplossing:
(x+b)(x—1):x2—x+bx—b
Van die konstante term, sien ons dat b = 4. Ons kan die z term kontroleer: —x + 4x = 3x.

5. Wat is die waarde van g, in (z — 2)(z + g) = 2> — 6z + 8
Oplossing:

(x —2)(x+g) =24 gz —2z—2g

Van die konstante term, sien ons dat —2¢g = 8, dus g = —4. Ons kan die = term kontroleer: —4z — 2z = —6z.
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6. In(x—4)(z+k)=x>+bzx+c
a) Vir watter van hierdie waardes van k sal b positief wees?
—3;—1;0;3;5
Oplossing:
(x —4)(z + k) = 2° + kx — 4z — 4k

Die z term is kx — 4z so vir b om positief te wees k > 4. Dus k = 5.
b) Vir watter van hierdie waardes van k sal ¢ positief wees?

—3;—1;0;3;5
Oplossing:
(x—4)(z+ k) = 2° + kx — 4z — 4k

Die konstante term is —4k, dus vir c om positief te wees moet k < 0. Dus k = —3 of k = —1.
c) Vir watter reéle waardes van k sal c positief wees?

Oplossing:

Van die vorige vraag ons sien dat k < 0 sal ¢ positief te maak.
d) Vir watter waardes van k& sal b positief wees?

Oplossing:
Van vorige ons sien dat k > 4 sal b positief te maak.

7. Antwoord die volgende:

4 2
a) Brei (a:—l— 7) uit.
X

Oplossing:

CONICHICH

1
— 8

2

4\? . 1
b) Gegee dat (x + ;) = 14, bepaal die waarde van z% + x—g sonder om z op te los.

Oplossing:

4\? 1
(e+3) =215+ 22

22

. . : . 1 . 4\?
Nou sien ons dat die bogenoemde uitdrukking ook geskryf kan word as z2 -+ x—§+8. Aangesien (:c + ;> =14

kry ons:

14:x2+8+1—§
x

1

14—8:x2+—§
x
1

6=x2+—§
x

8. Antwoord die volgende:

1 2
a) Brei (a + 7> uit.
a

Oplossing:
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1 . 1\*
b) Gegee dat (a + 5) = 3, bepaal die waarde van (a + E) sonder om a op te los.

Oplossing:

2
(a—i—l) = 3°
a

=9

1 . 1\°
c) Gegee dat (a — E) = 3, bepaal die waarde van (a + E> sonder om a op te los.

Oplossing:
Neem kennis dat:

1\? 1
(a+7) =a’+2+ =
a a

1\’ 1\°
Vervolgens, let daarop dat as ons 4 byvoeg tot (a — E) ons <a + 5) kry. Dus:

1)\ 1
(a+7> =a® -2+ +4
a a

=344
=9+4
=13

9. Antwoord die volgende:

1 2
a) Brei <3y + —) uit.
2y

Oplossing:
1)’ 2 1
<3y S @) = 9y + 3+ ryz

1 . 1)?
b) Gegee dat 3y + % = 4, bepaal die waarde van <3y + @) sonder om y op te los.

Oplossing:

10. Antwoord die volgende:

1 2
a) Brei (a—i— —) uit.
3a

Oplossing:

. 1 , 1 1\ .
b) Brei <a+ 3—@) <a ~3 + @> uit.

Oplossing:
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RS WOP SR U WP SRR SN SR S
3a 3 9a%2) 3° 9% 3 9a 27a?
1
3
—at 27a3
1 : 5
c) Gegee data + %= 2, bepaal die waarde van a” + T sonder om a op te los.
Oplossing:
3 _ 1 2 1 1
T (“+ 3a) (“ 3" 9a2>
1 1
—9(a? -4+ —
<“ 3t 9a2>
SN0 S B U B
“ T3 02" \"" 34
4-1
3
1
3 _
a” + 7 2(3)
=6
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek op  ’'Oefen  Wiskunde'.
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1.7  Faktorisering

Gemeenskaplike, of gemene, faktore

Exercise 1 — 5:

Faktoriseer:

1. 12z + 32y
Oplossing:
122 + 32y = 4(3z + 8y)

2. —2ab® — 4a®b
Oplossing:
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—2ab® — 4a”b = —2ab(b + 2a)
3. 18ab — 3bc
Oplossing:
18ab — 3bc = 3b(6a — ¢)
4. 12kj + 18kq

Oplossing:
12kj + 18kq = 6k(2j + 3q)
5. —12a + 24a®
Oplossing:
—12a + 24a® = 12a(—1 + 2a°)
6. —2ab— 8a
Oplossing:

—2ab — 8a = —2a(b+4)
7. 24kj — 16k%j
Oplossing:
24kj — 16k*j = 8kj(3 — 2k)
8. —a’b—b%a
Oplossing:
—a’b—b%a = —ab(a +b)
9. 72b%q — 18b%¢>
Oplossing:
720°q — 18b°¢> = 18b°q(4 — bq)

10. 1252° — 5y?
Oplossing:

1252° — 5y% = 5(252° — %)
= 5(52” — y)(52° +y)
11. 6% + 22 + 102®
Oplossing:
62> + 2z + 102> = 22(3z + 1 + 5a?)
12. 229 + xy’z + 3zy
Oplossing:
2zy® + xy’z + 3zy = zy(2y + yz + 3)
13. 12k%j + 24k°5°
Oplossing:
12k%5 + 24k%5% = 12k%5(1 + 2§)
14. 3a® 4 6a — 18
Oplossing:

3a® + 6a — 18 = 3(a” + 2a — 6)

1.7. Faktorisering




15. Ta+4
Oplossing:

Ta + 4

Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek op  'Oefen  Wiskunde'.
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Verskil van twee vierkante

Exercise 1 — 6:

Faktoriseer:

1. 4ty —3)+ k(B —1y)
Oplossing:

dy—3)+k(B-y)=4(y—3) —k(y —3)
=(y—3)4—k)

2. a*(a—1) —25(a — 1)
Oplossing:

a’(a—1) —25(a—1) = (a — 1)(a® — 25)
= (a—1)(a —5)(a+5)

3. bm(b+4) — 6m(b+4)
Oplossing:

bn(b+4) — 6m(b+4) = (b+ 4)(bm — 6m)
= (b+4)(m)(b—6)
4. a*(a+7)+9a+7)
Oplossing:
a(a+7)+9a+7) = (a+7)(a®+9)

5. 3b(b—4) — 7(4 — b)
Oplossing:

3b(b—4) — 7(4 — b) = 3b(b — 4) + 7(b — 4)
=(b—4)(3b+7)

6. 39(z+6) +2(6 + 2)
Oplossing:

3g(z+6) +2(6 + 2) =3g(z + 6) + 2(z + 6)
=(z24+6)(39g+2)
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10.

12.

13.

14.

15.

16.

4b(y +2) +5(2+y)
Oplossing:

4b(y+2) +52+y) =4b(y +2) +5(y + 2)
= (y+2)(4b+5)

. 3d(r+5) +14(5 + 1)

Oplossing:

3d(r +5) +14(5+r) = 3d(r + 5) + 14(r + 5)
= (r+5)(3d + 14)

. (6z+y)2—9

Oplossing:

(6 +y)> -9 = (6z+y—3)(6z+y+3)
42 — (4z — 3y)?
Oplossing:

4a° — (4z — 3y)® = (2z + 4z — 3y)(2x — (4z — 3y))
= (6z — 3y)(3y — 22)
= 3(2z — y)(3y — 22)

. 16a* — (3b 4+ 4c)?

Oplossing:
16a” — (3b 4 4c)® = (4a + 3b + 4c)(4a — (3b+ 4c))
= (4a + 3b+ 4c)(4a — 3b — 4c)
(b—4)> —9(b— 5)?
Oplossing:
(b—4)2—9(b—5)°=(b—-4-30b-5))(b—4+3(b—75))
= (—2b+11)(4b — 19)

4(a — 3)* — 49(4a — 5)

Oplossing:
4(a —3)* — 49(4a — 5)* = (2(a — 3) — 7(4a — 5))(2(a — 3) + 7(4a — 5))
= (2a — 6 — 28a + 35)(2a — 6 + 28a — 35)
= (29 — 26a)(30a — 41)
16k% — 4
Oplossing:
16k> — 4 = (4k — 2)(4k + 2)
a’b’c? — 1
Oplossing:
a’b’c® —1 = (abe — 1)(abc + 1)
%az — 4b?
Oplossing:

Lo = (e op) (1
ga —4b—<3a 2b> <3a—|—2b>

1.7. Faktorisering



17. 1352 =9

2
Oplossing:
1932—2_2(%2—1)
1 1
18. 4> —8
Oplossing:

Neem kennis dat (\/§)2 =8

¥’ —8=(y—V8)(y+VB)
19. % —13
Oplossing:
Neem kennis dat (\/ﬁ)2 =13
y* —13 = (y — VI3)(y + V13)
20. a*(a — 2ab — 15b%) — 9b%(a® — 2ab — 15b%)

Oplossing:
a’®(a — 2ab — 156%) — 9b°(a® — 2ab — 15b%) = (a® — 2ab — 15b°)(a* — 9b%)
= (a — 5b)(a + 3b)(a — 3b)(a + 3b)
= (a — 3b)(a — 5b)(a + 3b)*
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek op  'Oefen  Wiskunde'.
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Faktorisering deur groepering in pare

Exercise 1 — 7:

Faktoriseer die volgende:

1. 6d — 9r + 2t°d — 3t°r
Oplossing:

6d — 9r + 2t°d — 3t°r = 3(2d — 3r) + t°(2d — 3r)
= (2d — 3r)(3 +t°)
2. 92 — 18m + b3z — 2b®>m
Oplossing:

9z — 18m 4 b2 — 2b°m = 9(z — 2m) + b*(z — 2m)
= (z—2m)(9+b%)
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10.

. 35z — 10y + 7c®z — 2%y

Oplossing:

. 6x+a+ 2ax +3

Oplossing:

. 22 — 6z + 5z — 30

Oplossing:

. bx 4+ 10y — ax — 2ay

Oplossing:

a?® — 2a — az + 2z
Oplossing:

. 52y — 3y + 10z — 6

Oplossing:

.ab—a —a+b

Oplossing:

14m — 4n + 7jm — 2jn
Oplossing:

. 28r — 202 + Tgr — Sgx

Oplossing:

36z — 10y + 7c®z — 2%y = 5(7z — 2y) + (T2 — 2y)
= (T2 - 29)(5+ )

6x +a+ 2ax+ 3 =6x+ 3+ a+ 2ax
=32z+1)+a(2z+1)
=B+a)(2z+1)

x> — 6z + 5z — 30 = z(z — 6) + 5(x — 6)
= (z+5)(z —6)

5z + 10y — ax — 2ay = 5(x + 2y) — a(z + 2y)
= (6 —a)(z+2y)

a® —2a—azx + 2z =ala—2) —z(a—2)
—(a—2)(a—2)

5zy — 3y + 10z — 6 = y(5bz — 3) + 2(5x — 3)
= (y+2)(5z — 3)

ab—a’>—a+b=—-a>—a+ab+b
=—ala+1)+bla+1)
=(-a+b)(a+1)

14m — 4n + 7jm — 2jn = 2(Tm — 2n) + j(Tm — 2n)
= (Tm — 20)(2 + j)

28r — 20x + Tgr — 5gx = 4(7r — 5z) + g(7r — 5x)
= (Tr — 5z)(4 + g)

1.7. Faktorisering



12. 25d — 15m + 5yd — 3ym
Oplossing:

25d — 15m + 5yd — 3ym = 5(5d — 3m) + y(5d — 3m)
= (5d —3m)(5+v)
13. 45q — 18z + 5cqg — 2¢cz
Oplossing:

45q — 182 + 5eq — 2¢z = 9(5q — 2z) + ¢(5g — 22)
= (5 = 22)(9+¢)
14. 65 — 15v + 2yj — Syv
Oplossing:

65 — 15v + 2yj — 5yv = 3(25 — 5v) + y(25 — 5v)
=(2j —5v)(3+y)
15. 16a — 40k + 2za — 5zk
Oplossing:

16a — 40k + 2za — 5zk = 8(2a — 5k) + z(2a — 5k)
= (2a — 5k)(8 + 2)
16. ax — bx + ay — by + 2a — 2b
Oplossing:

ar —br+ay — by + 2a — 2b = z(a — b) + y(a — b) + 2(a — b)
=(a=-b)(z+y+2)

17. 3ax + bx — 3ay — by — 9a — 3b

Oplossing:
3az + bx — 3ay — by — 9a — 3b = z(3a + b) — y(3a + b) — 3(3a +b)
=Ba+b)(x—y—3)
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek  op 'Oefen Wiskunde'.
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Faktoriseer 'n kwadratiese drieterm

Algemene prosedure vir die faktorisering van 'n drieterm

Exercise 1 — 8:

Faktoriseer die volgende:
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1. 2 + 8z + 15
Oplossing:
2 +8z+15=(z+5)(z+3)
2. 2?2 + 9z +8
Oplossing:
>4+ 924+8=(z+8)(z+1)

3. 22 + 12z + 36
Oplossing:

2 + 12z 4 36 = (z + 6)(z + 6)

= (z+6)°
4. 2h* + 5h — 3
Oplossing:
2h% + 5h — 3 = (h + 3)(2h — 1)
5. 37° + 4z + 1
Oplossing:
3z° +4z+1=(z+1)Bx+1)
6. 35> +s— 10
Oplossing:
35 +5—10 = (s +2)(3s — 5)
7. 2> -2z — 15
Oplossing:
2 —22—-15=(z+3)(z —5)
8. 2> +2zx—3
Oplossing:
’+2c-3=(x+3)(z—1)
9. z* +z —20
Oplossing:
2+ —20=(z+5)(x—4)
10. 2% — 2z — 20
Oplossing:

> —z—-20=(z—5)(z+4)

11. 222 — 22z + 20
Oplossing:

2z% + 22z + 20 = 2(z® 4 11z + 10)
=2(z + 1)(z + 10)
12. 6a® + 14a + 8

Oplossing:

6a> + 14a + 8 = 2(3a® + 7a + 4)
=2(a+1)(3a+4)

1.7. Faktorisering




13.

14.

15.

16.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

6v2 — 27v + 27
Oplossing:

6g% — 159 — 9
Oplossing:

322+ 192+ 6

Oplossing:

322 + 17z — 6
Oplossing:

Tt — 6 — 1

Oplossing:

622 — 152 — 9

Oplossing:

a® — Tab+ 12b

Oplossing:

3a® + 5ab — 12b°
Oplossing:

98z* + 142> — 4

Oplossing:

(z—2)2—7(z—2)+12
Oplossing:

(a—2)%—4(a—2) -5
Oplossing:

6v° — 27v + 27 = 3(20° — 9v + 9)
=3(20—3)(v—3)

69> — 159 — 9 = 3(29° — 59 — 3)
=3(9—-3)(29+1)

32> + 19z + 6 = (3z + 1)(z + 6)

-+ 170 — 6 = (3x — 1)(z +
322+ 172 — 6= (3z— 1 6

70> —6x—1=(Tx+1)(z —1)

62> — 150 — 9 = 3(22° — bz — 3)
=32z + 1)(z — 3)

a® — Tab+ 12b° = (a — 4b)(a — 3b)

3a® + 5ab — 120> = (3a — 4b)(a + 3b)

98z + 142° — 4 = 2(49z" — 72 — 2)
=2((7Tx 4+ 2)(7Tz — 1))

(x—2°%-7@x—-2)+12=(z-2)—4)((z—2) - 3)
=(z—-6)(z—5)

(@a—2)%—4(a-2)-5=(a—2)-5)((a—2)+1)
=(a—"7)(a—1)
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24. (y+3)> —3(y+3)—18
Oplossing:

(y+3)°—3(y+3)—18=((y+3) —6)((y+3) +3)
= (y—3)(y +6)

25. 3(b> + 5b) + 12
Oplossing:

2 = 3(b” + 5b) + 3(4)
= 3(b° + 5b + 4)
=3(b+4)(b+1)

3(b* + 5b) + 1

26. 6(a”® + 3a) — 168

Oplossing:
6(a” + 3a) — 168 = 6(a” + 3a) — 6(28)
= 6(a’® + 3a — 28)
=6(a+T7)(a—4)
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek  op 'Oefen Wiskunde'.

1. 2H7Q 2. 2H7R 3. 2H7S 4. 2H7T 5. 2H7V 6. 2H7W

7. 2H7X 8. 2H7Y 9.2H7Z 10.2H82 11.2H83  12.2H84
13.2H85 14.2H86  15.2H87 16.2H88 17.2H89 18.2H8B
19.2H8C  20.2H8D  21.2H8F 22.2H8G 23.2H8H 24. 2H8]
25.2H8K  26. 2H8M

2,

www.everythingmaths.co.za m.everythingmaths.co.za

Som en verskil van twee derdemagte

Exercise 1 — 9:

Faktoriseer:

1. w? -8
Oplossing:

w? — 8 = (w—2)(w? 4 2w + 4)
2. ¢* + 64
Oplossing:
g* +64=(g+4)(g* — 49 + 16)

3. R+ 1
Oplossing:

R +1=((h+1)(A —h+1)

1.7. Faktorisering



http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7Q
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7R
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7S
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7T
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7V
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7W
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7X
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7Y
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H7Z
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H82
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H83
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H84
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H85
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H86
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H87
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H88
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H89
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8B
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8C
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8D
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8F
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8G
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8H
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8J
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8K
http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H8M
www.everythingmaths.co.za
m.everythingmaths.co.za

4. 22 +8

Oplossing:
2’ +8=(z+2)[(z)? — (2)(2) + (2)°]
= (z+2)(z® — 2z +4)
5. 27 —m?
Oplossing:
27— m?® = (3-m)[(3)" + (3)(m) + (m)°]
= (3—m)(9+3m+m?)
6. 22° — 2°
Oplossing:
2z — 2y = 2(z® — ¢°)
=2(z —y)[(=)* + (=)(¥) + ]
=2(z —y)(=* + 2y +v°)
7. 3k +81¢°
Oplossing:
3k3 + 81¢° = 3(K® + 27¢°)
=3(k +39)[(k)* — (k)(3¢) + (39)°]
= 3(k + 3¢)(k* — 3kq + 9¢%)
8. 64t — 1
Oplossing:
64t — 1 = (4t — 1)[(4t)> + (4t)(1) + (1)?]
= (4t — 1)(16t° + 4t + 1)
9. 6422 — 1
Oplossing:
642° — 1= 8z — 1)(8z + 1)
10. 1253 + 1
Oplossing:
1252° + 1 = (52 + 1)[(5x)* — (52)(1) + (1)?]
= (5z 4 1)(252% — 5z + 1)
11. 252% +1
Oplossing:

Neem kennis dat (+ 25)3 = 25.

252% + 1 = (V52 + 1)[(V52) — (V5z)(1) + (1)°]
= (V52 +1)((V5)*z? — V52 + 1)
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12, z —1252*
Oplossing:

13. 8m® +n’
Oplossing:

14. 216n° — k*
Oplossing:

15. 1258 + d?
Oplossing:

16. 8k + 13
Oplossing:

17. 853%Kk31% — b°
Oplossing:

18. 2723y + w?
Oplossing:

19. 128m> + 23
Oplossing:

1
20. p15 _ §y12
Oplossing:

z —1252* = (2)(1 — 12527)
= (2)(1 = 52)[(1)* + (1)(52) + (52)]
= (2)(1 — 52)(1 + 5z + 252°)

8mS 4+ n® = (2m2)3 + (n3)3

= (2m® +n?)[(2m*)* - (2m*)(n®) + (n*)’]

= (2m? + n®)(4m* — 2m*n® 4 n®)

216n° — k* = (6n — k)(36n> 4 6nk + k%)

1255° + d° = (55 + d)(25s° — 5sd + d°)

8k% + r® = (2k 4 r)(4k® — 2kr + %)

85°k1% — b® = (2jkl — b)(45°k>1? + 2jklabe + b%)

272%y° + w® = (3zy + w) (927 — 3zyw + w?)

128m® + 2f% = 2(64m® + f?)
=2(4m + f)(16m> — 4mf + f?)

1.7. Faktorisering




21, — — s
Oplossing:

1 3
22. @—h

Oplossing:

23. 72¢° + %UB
Oplossing:

24, 1— (z —y)?
Oplossing:

GG )

1 s 1 1 b
64q3 = 4q h)(16q2+4q+h)

729° + %US = =(216¢° + 0v*)

W= W~

(69 + v)(369% — 6gv + v%)

1—-(@-p)’=010-(z-y)1)°-D)@-y) +@=-y7
=(l-z+y)(Q-—az+y+a’®—2ay+y°)

25. h*(8¢° + h®) — (8¢° + h?)

Oplossing:

h*(89° +h%) — (8¢° + h?) = (h* = 1)(8¢° + h°)
= (b = 1)(* +1)(26° + h)(4g" — 2¢°h + I*)
= (h—1)(h + 1)(h* +1)(2¢° + h)(4g"* — 2¢°h + h?)

26. x(125w> — h®) + y(125w> — h?)

Oplossing:

z(125w° — h*) 4+ y(125w° — h®) = (z + y)(125w° — h?)
= (z + y) (5w — h)(25w” + bwh + h?)

27. 2%(27p® + w?) — 5z(27p® + w?) — 6(27p% + w®)

Oplossing:
2 (27p° + w®) — 5x(27p° + w®) — 6(27p° + w?) = (z® — 5z — 6)(27p° + w®)
= (z —6)(z + 1)(3p + w)(9p” — 3pw + w?)
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek  op 'Oefen
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http://www.everythingmaths.co.za/@@emas.search?SearchableText=2H9J
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1.8 Vereenvoudiging van breuke

Exercise 1 — 10:

1. Vereenvoudig (aanvaar al die noemers is nie-nul)

a)

3a
15
Oplossing:
8a_a
15 5
2a + 10
4
Oplossing:
2a+10  2(a+5)
4 B 4
_a+5
)
5a + 20
a-+4
Oplossing:
5a +20 5(a+4)
a+4 ~ a+4
=5
a? —4a
a—4
Oplossing:
a’®—4a _ ala—4)
a—4 = a-—4
=a
3a% — 9a
2a — 6
Oplossing:
3a> —9a _ 3a(a —3)
20 —6  2(a—3)
_sa
T2
9a + 27
9a + 18
Oplossing:

9a+27 9(a+3)

9a+18 ~ 9(a+2)
a+3
a-+2

Let op die beperking: a # —2.
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6ab + 2a

8) %
Oplossing:
6ab+2a  2a(3b+1)
20 2b
_a(3b+1)
B b
Let op die beperking: b # 0.
2 —
h) 162"y — 8xy
122 — 6
Oplossing:
162°y — 8zy  8xy(2z — 1)
122 -6 ~ 6(2r—1)
_ 8ay
6
_ day
-3
) 4xyp — 8xp
12zy
Oplossing:
dzyp — 8zp _ 4dwp(y —2)
12zy B 122y
_py—2)
3y
Let op die beperking: y # 0.
. 9z —16
) ——
6x — 8
Oplossing:
92° —16  (3z —4)(3z +4)
6z —8 23z —4)
3z +4
T2
b? — 81a?
k) 18a — 2b
Oplossing:
b> —8la®  (b—9)(b+9)
18a—2b  2(9-0)
_ b+9
2
2 .2
0 t S
$2 — 2st + t2
Oplossing:
t?—s> (t—s)(t+s)
s2—2st+t2 (s —t)2
_ —(s-t)(t+9)
(s—1)?
_ —(t+9)
T os—t

Let op die beperking: s # t
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22— 2z —15
m —

5z — 25
Oplossing:
z?—22x—-15 (z—5)(z+3)
50—25  5(x—5)
_z+3
5
) 22 +2x—15
z2 + 8z + 15
Oplossing:
?+22x—15  (z+5)(z—3)
22+82+15  (z+3)(z+5)
z—3
43
Let op die beperking: x # —3.
o) 22—z —6
x3 — 27
Oplossing:
?—2-6  (z—3)(z+2)
2327  (z—3)(22+3z+9)
_ T+ 2
2243249
) a’ + 6a — 16
P ad —8
Oplossing:
a®>+6a—16  (a+8)(a—2)
a3 -8  (a—2)(a%+2a+4)
___a+38
T a2+ 2a+4
a® — 4ab — 12b*
q)

a? + 4ab + 4b2
Oplossing:

a® —4ab— 126> (a — 6b)(a + 2b)

a? +4ab+ 402~ (a+2b)2
__a—6b
T a+2b
Let op die beperking: a # —2b.
0 6a% — Ta — 3
3ab+b
Oplossing:

6a> —7a—3 (2a—3)(3a+1)
3ab+b  b(3a+1)
_2a-—3

b

Let op die beperking: b # 0.
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22—z —1

9 3 —
Oplossing:
222 —z—1  (2z+1)(z—1)
23—z  z(z—1)(z+1)
_ 2z+1
~ z(z+1)
Let op die beperkings:  # —1 en z # 0.
qz + qr + 16z + 167
t)
z+r
Oplossing:
qz+qr+ 16z +16r _ q(z+7) 4+ 16(z + 1)
(z+7) a (z+r)
_ (z+7)(g+16)
()
=q+16
u Pz —pq + 5z — 5q
Z—q
Oplossing:
pz—pg+52—5¢ _ p(z—q) +5(z—q)
(z—4q) (z—q)
_(z=g(+5)
(z—q)
=p+5
v hx — hg+ 13z — 13¢g
T—g
Oplossing:
hx —hg+ 13z —13g _ h(z — g) + 13(xz — g)
(z—9) (z—9)
_ (@—g)(h+13)
(z—9)
— h 13
W) f2a _ fa2
f—a
Oplossing:

fa—fa* _af(f—a)

f—a (f—a)
:af

2. Vereenvoudig (aanvaar al die noemers is nie-nul)

b +10b+21 . 2b° +14b
3(b2—9) 3002 — 90b
Oplossing:

a)
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b +10b+21 , 2b"+14b _ b?+10b+21 306> —90b
3(b2—9) T 3002—-90b  3(b2—9) 2b% + 14b

_ (+7)(b+3)  300(b—3)
3b—3)(b+3)  2b(b+7)
_ 130
37 2
=5
b) 2 + 172 + 70 . 322 + 21z
5(x2 — 100) © 4522 — 450z
Oplossing:

2+ 172470 | 32 +2le _ 2’ +170+70  452% — 450z
5(x2 —100)  45z% — 450z 5(z* — 100) 322 + 21z
(z 4+ 7)(x + 10) « 45z (x — 10)

T 5(x—10)(z +10) ~ 3z(x +7)

1%
5 3
=3
o 22 +172466 . 22°+122
3(22 —121) = 2422 — 264z
Oplossing:

24172466 , 2:°+122 _ 2°+172+466 242" — 2642
3(22 —121) © 2422 — 264z  3(22 — 121) 222 + 122
(z+6)(z+11) 24z(z — 11)
= X
3(z — 11)(z + 11) 2z(z + 6)
24

1

- X
3 2
4

3a+9 . Ta + 21
14 ° a+3
Oplossing:

d)

3a+9 . Ta+21 _ 3(a+3)  T(a+3)

14 ° a+3 14 ° a+3
3(a+3) .

14
_ 3(a+3)
~T 1 "
3(a+3)
98

==

a’® —5a y 4a
2a+10 3a+ 15
Oplossing:

e)

c12—5(1>< da :a(a—5) « da
2a+10 ~ 3a+15 2(a+5)  3(a+5)
_ [a(a—5)4a
[2(a +5)][3(a + 5)]
_ 4a*(a—5)
" 6(a+5)2

Let op die beperking: a # —5.
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3ep+4p | 12p?
8p " 3r+4
Oplossing:

f)

3zp+4p . 12p°  p(Bz+4) . 12p°
8  3x+4 8p  3x+4
3z +4 » 3z +4
8 12p2

_ [Bz +4][3x + 4]

- [8l[12p?]

(3z + 4)?

96p2

Let op die beperking: p # 0.
24a—8  9a—3

12 6
Oplossing:

24a—-8  9a—3 8Ba—1) . 3(a—1)
12 76 12 6
23a—1) 2
3 % a—1
[2(3z — 1)][2]
(3]la —1]
4(3a — 1)

~ 3(a—1)

Let op die beperking: a # 1.
a® + 2a L 2a+4

5 20
Oplossing:

h)

a®>+2a 2a+4 ala+2)  2(a+2)
5 20 5 20
_a(a—i—Q)>< 10
5 a+2
_ [a(a+2))10)
= B+
_ 10a
T 5
= 2a

) P +pg ., 2lg
p 8p + 8¢
Oplossing:

p“rpq>< 2lg _plp+a) 2lg

p 8p+8  Tp 8(p+q)
_ [p(p + 9)][21q]
[7p][8(p + 9)]
_ 21pq
= o0
_ 34
)

j) bab—15b 6b”
V' 4a—12 " a+o
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Oplossing:

5ab—15b . 6b>  5b(a—3) . 6b°
4a—12 " a+b  4a—3) a+b
_ibxa+b
4 = 6b2
_ [5b][a + b]
— [4][6?]
_300°
"~ 4(a+0b)

Let op die beperking: a # —b.
16 — 2° L TF3
2?2—x—12 x+4

Oplossing:
16 — 2 Xx+3_(4—ac)(4+x)><x—|—3
22 —2—12 z+4 (z—4)(z+3)  z+4
=—1
a® + v 5a + 5b
a? a? + 2ab + b?
Oplossing:
a3+b3x 5a + 5b _(a+b)(a2—ab+b2)x5(a+b)
a3 a? + 2ab + b2 a3 (a+b)?
a’? —ab+ b2
=————X5
a
_ 5(a® —ab+b%)
==
Let op die beperkings: a # 0.
a—4 ><a2—|—2a—&—1
a+5a+4 a®>—3a—14
Oplossing:
a—4 ><(12—|—2a—&—1_ a—4 o (a+1)2
a+5a+4" a2—3a—4 (a+4)(a+1) " (a—4)(a+1)
1
T a+t4
Let op die beperkings: a # —A4.
3z + 2 « r—2
22 —6x+8 322+8x+4
Oplossing:
3z + 2 » z—2 _ 3z + 2 « z—2
22 —6x+8 322+8x+4 (z—4)(z—2)  (Bz+2)(z+2)
1
T (z—4(z+2)

Let op die beperkings: © # 4 en x # —2.

a>—2+8 a’+a—12 3
a? + 6a+ 8 3 2
Oplossing:
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a2—2a+8xa2+a—12_3_(a—4)(a+2) (a+4)(a—3) 3
a? + 6a + 8 3 2 (a+2)(a+4) 3 2
_(a—4)(a—-3) 3
- 3 2
_ 2(a—4)(a—3)—9
- 6
_ 2(a®—Ta+12)—9
- 6
_ 2a® —14a+ 15
==
42® — 1 .6m2—|—5m+1x9x2+6x+1
322+ 10x+3 " 422 +T7x -3 822 —6x+1
Oplossing:
422 — 1 ‘6x2+5x+lx9x2—|—6m+1
322 +10x+3 " 4x2+7x—3  8x2—6x+1
_(2z-1)@2z+1) _ (z+3)4z—1) (3z +1)?
T (@+3)Bz+1) T 22+ 1)Bx+1) " (22— 1)(4z — 1)
=1
r+4 x—2
e
Oplossing:

z+4 z-2 2(z+4)-—3(z—-2)

3 2 6
22 +8—-3x+6
a 6
4 —=x
T 6
) p3+q‘°’x3p—3q
p2 p2_q2
Oplossing:
3 3 2 2
P +q _3p—3¢ (p+qp —pe+q) 3(p—q)
2 2 2 2 2 A
P p?—q P (r—a)(p+q)
_+a@ —pi+tq) 3
p? p+q
30" —pg +q°)
==

Let op die beperking: p # 0.

3. Vereenvoudig (aanvaar al die noemers is nie-nul)

a):c—3_x+5
3 4
Oplossing:
£—3 xz+5 4(x—3)—3(x+5)
3 4 12
_ 4x—12 -3z — 15
o 12
_x=27
12
20 —4 = -—3
b) 9 T 1 +1
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Oplossing:

2z -4 x—3+1: 4(2x —4) — 9(xz — 3) + 36
9 4 36
_ 8z —16 — 9z + 27 + 36
- 36
AT -z
36
3xr—4 zxz+4+2
o 1+ 1 " 3
Oplossing:
py =4 w42 12+43@r—4) -4z +2)
4 3 12
12492124z -8
12
5 =8
12
11 8
) a-+11 + a—8
Oplossing:
11 8 11(a — 8) + 8(a + 11)
+ =
a+11 a-8 (a+11)(a — 8)
__ 1la — 88 + 8a + 88
T (a+11)(a—28)
_ 19a
~ (a+11)(a —8)
Let op die beperkings: a # —11 en a # 8.
o) 12 _ 6
r—12 x—6
Oplossing:
12 6 12(z—6) — 6(z — 12)
t—12 z-6  (z—12)(z—6)
120 — 72— 6+ 72
T (z—12)(z —6)
. 6x
" (z—12)(z —6)
Let op die beperkings: z # 12 en x # 6
Hh 248
r+12 r—38
Oplossing:
12 8 12(r — 8) + 8(r + 12)
+ =
r+12 r—38 (r+12)(r — 8)
127 — 96+ 8r + 96
(r+12)(r — 8)
. 207
T (r+12)(r —8)
Let op die beperkings: » # —12 en r # 8
2 4 3
8 —+—+—
Ty T2 Yz
Oplossing:

1.8. Vereenvoudiging van breuke




2 4 3 2z 4y 3z
— _|_ —

—+—+== —=
_ 2z+4y+3x
a TYz
Let op die beperkings: « # 0; y # 0 en z # 0.
5 1
Rl R
Oplossing:
5 1 (5)(t —3) 1(t—2)

t—2 t-3 (t—-3)(t—-2) (t—2)(t-3)
_5(t—3)— (t—3)

(t—2)(t—3)
_ 5t—15—t+3
T (t-2)(t-3)
O 4t-12
T (t—-2)(t-3)
Let op die beperkings: t # 2 en t # 3.
i k+2 1
k2+2 k+2
Oplossing:
k+2 1 (k+2)(k+2) 1(k* +2)

R+2 k+2 (B2+2)k+2) (k2+2)(k+2)
(k+2)% — (k> +2)

(k2 +2)(k +2)
K> 44k +4— k> -2

(k2 +2)(k +2)

4k + 2
(k2 +2)(k +2)

2(k + 2)
(k2 +2)(k +2)

Let op die beperkings: k # —2 en k% # +/2.

i t+ 2 t+1
Y 73 2q
Oplossing:

t+2  t+1 _ (t+2)(2q) , (t+1)(3q)
3q 2q (3¢)(29) (39)(29)
_ (2tq+4q) + (3tq + 3q)
6q2
q(5t +7)
6q2
5t 47
6q

Let op die beperking: g # 0.

3.2
p?—4 (p—2)2

Oplossing:
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3, 2 3(p—2)° 2(p® — 4)

pP—4  (p—2)2 (pP*-4)(p—-2)?2 (p2-4)(p—2)?
_3-2)p—=2)+2(p—2)(p+2)
(p+2)(p—2)>°
_ [p—21B(r—2) +2(p +2)]
(p+2)(p—2)3
_3p—-6+2p+4
- (p+2)(p-2)2
5p — 2
(p+2)(p—2)2

Let op die beperking: p # +2.
x .Tz

Tty + y? — x?

Oplossing:

T 2 oz z?
ity P-a oty @ry@-y
_ sy +a°
(@t y)(z—y)
o z? —:By+x2
@ty (e—y)
. 22 — xy
C (z+y)(z—vy)
Let op die beperking: = # +y.
m) 1 3mn
m+n m3+nd
Oplossing:
1 n 3mn 1 i 3Imn
m+n md3+n3 m+4+n  (m+n)(m?—mn+n?)
_ 1(m® —mn+n®) + 3mn
" (m+n)(m2 — mn +n2)
. m? + 2mn + n?
(m + n)(m? — mn + n?)
m—+n
T m2 — mn + n2
n) h _ 1
h3_f3 h2+hf+f2
Oplossing:
h 1 - h 1
B —f3 R+hf+f2  (h—f)(R2+hf+f2) RZ+hf+[2
_ h—h+f
(R H(R2+hf+f2)
_ !
(h+ )R>+ hf + f?)
o) -1 1 1
3 r—1 2
Oplossing:
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(2% —1)(2) 3z —3
23z —3)  2(3z —3)
202 —2—3z+3

6z — 6
_@-DEe-1)
B 6(z —1)
_2z—1
6
)x2—2x+1_:c2+x+1
P —1e 2 1
Oplossing:
x2—2x+1_x2+x+1_(w—l)z_x2+x+1
(z—1)3 23 —1  (z—1)3 3 —1
_ 1 ?+az+1
T (x—1) (—-D@2+z+1)
11
IRCESV R
=0
);_ 2z
E (z—1)2 23-1
Oplossing:
1 2z 1 . 2z
(z—1)2 23—-1 (x—1)2 (z—1)(x2+z+1)
P ta+1—2z(x—1)
(z—=1)2(z24+2+1)
_:r2—|—1’+1—2z2—|—2x
(z—1)2(x24+z+1)
. —z? + 3z +1
T (z—1)2(z2 4z +1)
0 t*+2t—8 1 i 1L
2+t—6 t2—9 t—-3
Oplossing:
t2+2t—8+ 1 t+1_(t+4)(t—2)+ 1 Ll
24+t—6  t2—9 t—3 (t+3)(t—2) (t—3)(t+3) t—3
44 1 t+1
“i+3 E-3)@+3) t-3

(t—3)t+4)+1+(t+1)(t+3)
(t—=3)(t+3)
P +t—124+1+t>+4t+3
(t—3)(t+3)
_ 22 +5t-8
T (t—-3)(t+3)
2t2 4+ 5t — 8
T 9

Let op die beperking: ¢t # +3.
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) 22 —3z+9 T —2 _ 1
3 + 27 24+4x+3 x-—2
Oplossing:
z2 —3z+9 T —2 1 22 —3z+9 T —2 . 1
T (x+3)(22—-32z+9)  (z+3)(z+1) x-—2

3 + 27 22+4z2+3 x—2
(z+1)(xz—2)+ (-2 (z+3)(z+1)

(z+3)(z+1)(z—2)
22—z —2+4a? —dx+4—2?—4z—3
@+9@+D—-2)
. x> -9z —1
T (z+3)(z+ 1) (z—2)

Let op die beperkings: « # —3; x # —1 en = # 2.

9 1 a® + 2ab + b? _ 1
a? — 4ab + 4b2 a3 — 8b3 a? — 4b?
Oplossing:
1 a® + 2ab + b2 1
a? — 4ab + 4b2 a® —8b3 a2 — 4b?
. 1 a® + 2ab + 4b* 1

= (a—2b)(a—20) " (@a—2b)(a® + 2ab+ 462  (a— 2b)(a + 2b)
_ (a+2b) + (a — 2b)(a + 2b) — (a — 2b)
(a — 2b)?(a + 2b)
a+2b+a®—4b> —a+2b
(a —2b)%(a + 2b)
I e
" (a— 2b)2(a + 2b)

Let op die beperking: a # £2b.
4. Wat is die beperkings in die volgende:
1

r — 2

Oplossing:
Ons moet die waarde van z vind sodat die noemer gelyk aan 0. Dus:

a)

r—2#0
an == %)
3z —9
4r + 4
Oplossing:

Vereenvoudig die breuk:

Nou kan ons die beperking bepaal:

4(x+1)#0
z+1#0
x#—1
c) 5.1
r x2-1

Oplossing:
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Vereenvoudig die breuk:

3 1 3 1

.’L‘_£C2—1:;_($—1)({E+1)

Nou kan ons die beperkings bepaal. Daar is drie beperkings vir hierdie breuk:

xz#0
z—1+#0
T+1#0
Dus: z #0enx # %1
Vir  meer  oefeninge, besoek  www.everythingmaths.co.za  en kliek op  ’'Oefen  Wiskunde'.
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1.9  Hoofstuk opsomming

End of chapter Exercise 1 — 11:

1. Die figuur toon die Venn diagram vir die spesiale versamelings N, Ny en Z.
X

Np

D

a) Waar hoort die getal 2,13 in die diagram?
Oplossing:

2,13 is in die eenvoudigste vorm, dus is dit nie in N, Ny of Z nie. 2,13 is in die spasie tussen die reghoek en
die buitenste ovaal.

b) In die volgende lys is daar twee vals bewerings en een waar bewering. Watter een van die bewerings is waar?
¢ Elke natuurlike getal is 'n heelgetal.
¢ Elke heelgetal is 'n natuurlike getal.
e Daar is breuke in die heelgetalle.
Oplossing:
Oorweeg elke stelling:
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» Heelgetalle is natuurlike getalle en negatiewe heelgetalle. Daarom is hierdie stelling waar.
e 0 is nie 'n natuurlike getal nie, dus is hierdie stelling onwaar.
» Heelgetalle is natuurlike getalle en heelgetalle, geen breuke. Daarom is dit onwaar.

Net (i) is waar.

2. Meld of die volgende getalle reéel, nie-reéel of ongedefinieerd is.

a) —v/—5

Oplossing:
Dit is die vierkantswortel van 'n negatiewe getal en dus is nie-re€el.

V8

0
Oplossing:
Ons deel deur 0 en dus is dit ongedefinieerd.
—v15
Oplossing:
Dit is die vierkantswortel van 'n positiewe getal en dus is reéel.
-7
Oplossing:
Dit is die vierkantswortel van 'n positiewe getal en dus is reéel.
/=i
Oplossing:
Dit is die vierkantswortel van 'n negatiewe getal en dus is nie-re€el.
V2
Oplossing:
Dit is die vierkantswortel van 'n positiewe getal en dus is reéel.

3. Meld of elk van die volgende getalle rasionaal of irrasionaal is.

a)

V4

Oplossing:

Irrasionaal. Dit kan nie vereenvoudig word tot 'n breuk van heelgetalle nie.
451

Oplossing:

Irrasionaal. Dit kan nie vereenvoudig word tot 'n breuk van heelgetalle nie.
V9

Oplossing:

V9=3

Rasionaal. Kan vereenvoudig tot 'n heelgetal.

/8

Oplossing:

V8 =2

Rasionaal. Kan vereenvoudig tot 'n heelgetal.

4. As a 'n heelgetal is, b 'n heelgetal is en c is irrasionaal, watter van die volgende is rasionale getalle?

a)

=

a
Oplossing:
Ons het 'n breuk van heelgetalle en dus is dit rasionaal.
c+c
Oplossing:

Wanneer ons 'n getal deur dieselfde getal verdeel kry ons 1 en dit is dus rasionaal.
a

C

Oplossing:

Ons deel 'n heelgetal deur 'n irrasionale getal en dus is dit irrasionaal. Maar as a = 0 dan is die breuk gelyk
aan 0 en die stel is rasionasl.
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Oplossing:
Ons deel 'n heelgetal deur 'n irrasionale getal en dus is dit irrasionaal.

5. Oorweeg die volgende lys van getalle:

g 5
$/26 ; 25‘/_24?‘/39? AL g;7,12;—\/24; %;3%;\/78;9;7r

a) Watter van die getalle is nie-reéle getalle?
Oplossing:
Net v/—24 is nie-reél, want dit is die vierkantswortel van 'n negatiewe getal.
b) Sonder om 'n sakrekenaar te gebruik, orden al die reéle getalle in 'n orde van toenemende grootte.

Oplossing:
Ons sluit /—24 uit die lys want dit is nie-reéel. Ons sluit ook ? uit, want dit is ongedefinieerd. Dan sien ons
dat:

e /26 tussen 2 en 8 l&

¢ 3 '[,5

2 =
* /39 & tussen 6 en 7
o 72~ 9,8696
e 5~ 15708
o —+/24 18 tussen —4 en —5
e 31~ 94248
o /78 l& tussen 8 en 9
e T 3,1416
Dus: —v24; 3, 2 /26 n; V/39; 711; 712; V78; 9; 3m; n°
c) Watter van die getalle is irrasionale getalle?
Oplossing:
Enige getal wat nie as 'n breuk van heelgetalle geskryf kan word nie, is irrasionaal. Dus
—V24; Z; V265 75 V39; V78; 3m; «” is almal irrasionaal.
d) Watter van die getalle is rasionale getalle?
Oplossing:
Enige getal wat as 'n breuk van heelgetalle skryf word, is 'n rasionale getal. Dus 3 ; 711 ; 712 ; 9is almal
rasionaal getalle.

e) Watter van die getalle is heelgetalle?
Oplossing:
Net 9 is 'n heelgetal.
f) Watter van die getalle is ongedefinieerd?
Oplossing:
Enige breuk wat 'n noemer van 0 is ongedefinieerd, dus net ? is ongedefinieerd.

6. Skryf elke desimaal as 'n eenvoudige breuk.

a) 0,12
Oplossing:
1 2
_12
~ 100
_3
T 25
b) 0,006
Oplossing:
6
0,006 = 1000
_ 3
~ 500
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c) 4,14

Oplossing:
x =4,141414 . ..
100z = 414,141414 . ..
100z — z = (414,141414...) — (4,141414..)
99z = 410
_ 410
T 99
d) 1,59
Oplossing:
5 9
1,59 =1+ RETIG
59
7100
e) 12,277
Oplossing:
x=12,277
10z = 122,7
100z = 1227,7
. 100z — 10z = 90z = 1105
~ 1105
90
_ 221
- 18
f) 0,82
Oplossing:
0,82 = 0,82222,..
z = 0,8222...
10z = 8,222...
100z = 82,222...
100z — 10z = 82,222 — 8,222...
90z = 74,000
90x = 74
g 37
T 45
g 7,36
Oplossing:
xz = 7,363636...

100z = 736,363636...
100z — 2 = (736,363636...) — (7,363636...)
99z = 729
81
ST

7. Toon dat die desimaal 3,2118 ’n rasionale getal is.
Oplossing:
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x =3,2118
1000z = 32 118,18
.10 000z — 2 = 9999z = 32 115

32115
~ 9999

Dit is 'n rasionale getal omdat beide die teller en die noemer heelgetalle is.
8. Skryf die volgende breuke as desimale getalle:
1

a) ﬁ
Oplossing:
18/1,0000 = O res 0
18|1,"0000 = O res 0
18]1,:°01000 = 5 res 10
18|1,'°0'0'00 = 5 res 10
1
7g = 0/05555...
= 0,05
b) 11
Oplossing:
1_d
272

2/3,0000 = 1 res 1

2|3,Y0000 = 5 res 0
=1,5

9. Druk 0,78 uit as 'n breuk % waar a,b € Z (toon al jou bewerkings).

Oplossing:
x=0,78
100z = 78,78
. 100z — z = 99
T8
99
10. Vir elk van die volgende getalle:
 skryf die volgende drie syfers;
» meld of die getal rasionaal of irrasionaal is.
a) 1,11235...
Oplossing:
 Die getal eindig nie (dit is getoon deur die ...). Daar is ook geen aanduiding van 'n repeterende patroon

van syfers nie aangesien daar nie 'n kolletjie of 'n strepie oor enige van die getalle is nie. Die volgende
drie syfers kan enige syfers wees.
e Irrasionaal, daar is nie ‘'n repeterende patroon nie.
b) 1,1
Oplossing:
e Aangesien daar 'n kolletjie op die 1 is, weet ons dat die 1 repeteer. Die volgende drie syfers is: 111

* Rasionaal, daar is 'n repeterende patroon van syfers.

11. Skryf die volgende rasionale getalle tot 2 desimale plekke.
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1

2

Oplossing:

Om tot twee desimale plekke neer te skryf, moet ons omskakel na desimale vorm:
b) 1

Oplossing:

Om te skryf tot twee desimale plekke, voeg net 'n komma by en twee 0’e: 1,00.
0,111111

Oplossing:

Ons merk waar die afsnypunt is, bepaal of dit boontoe afgerond is of nie en skryf dan die antwoord. In hierdie
geval is daar 'n 1 na die afsnypunt, dus rond ons nie boontoe af nie. Die finale antwoord is: 0,111111 ~ 0,11.
0,999991

Oplossing:

Ons merk waar die afsnypunt is, bepaal of dit boontoe afgerond is of nie en skryf dan die antwoord. In hierdie
geval is daar 'n 9 na die afsnypunt. Die finale antwoord is: 0,999991 ~ 1,00.

1 =10,50.

@

=

12. Rond die volgende irrasionale getalle af tot 3 desimale plekke.

a) 3,141592654...

Oplossing:

3,142 (rond boontoe af aangesien daar 'n 5 na die afsnypunt is).
1,618033989...

Oplossing:

1,618 (geen afronding aangesien daar 'n 0 na die afsnypunt is).
1,41421356...

Oplossing:

1,414 (geen afronding aangesien daar 'n 2 na die afsnypunt is).
2,71828182845904523536...

Oplossing:

2,718 (geen afronding aangesien daar 'n 2 na die afsnypunt is).

g

@

=

13. Rond die getal 1523,00195593 af tot 4 desimale plekke.

Oplossing:

1523,00195593 ~ 1523,0020

14. Rond die getal 1982,94028996 af tot 6 desimale plekke.

Oplossing:

1982,94028996 ~ 1982,940290

15. Rond die getal 101,52378984 af tot 4 desimale plekke.

Oplossing:

101,52378984 ~ 101,5238

16. Gebruik jou sakrekenaar en skryf die volgende irrasionale getalle tot 3 desimale plekke.

a) V2
Oplossing:

V2 =~ 1,414213562... ~ 1,414

b) v3
Oplossing:

V/3 & 1,732050808... ~ 1,732

WIRVE]
Oplossing:

V5 & 2,236067977... ~ 2,236
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d)

V6
Oplossing:

V6~ 2,449489743... ~ 2,449

17. Gebruik jou sakrekenaar (waar nodig) en skryf die volgende getalle tot 5 desimale plekke. Meld of die getalle
irrasionaal of rasionaal is.

a)

V8
Oplossing:
V8 & 2,828427125... ~ 2,82843

Irrasionale getal.

V768
Oplossing:
V768 ~ 27,71281292... ~ 27,71281

Irrasionale getal.
10,49
Oplossing:
1/ 0,49 = 0,70000

Rasionale getal.

/0,0076
Oplossing:
0,0016 = 0,04000

Rasionale getal.
v0,25
Oplossing:
0,25 = 0,50000

Rasionale getal.

v 36
Oplossing:
v 36 = 6,00000

Rasionale getal.

/1960
Oplossing:
V1960 ~ 44,27188724... ~ 44,27189

Irrasionale getal.

1/0,0036
Oplossing:

1/0,0036 = 0,06000
Rasionale getal.

—8/0,04
Oplossing:

—84/0,04 = —8(0,20000) = —1,60000

Rasionale getal.
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i) 5v/80
Oplossing:

5v80 ~ 5(8,94427191...) ~ 44,72136

Irrasionale getal.

18. Rond af:
a) g tot die naaste 2 desimale plekke.
Oplossing:
v2 =~ 0,7071...
~ 0,71

b) /14 tot die naaste 3 desimale plekke.
Oplossing:

V14 = 3,741657...
=~ 3,742

19. Skryf die volgende irrasionale getalle tot 3 desimale plekke en skryf dan elkeen as 'n rasionale getal om ’'n benadering
te kry van die irrasionale getal.
a) 3,141592654...
Oplossing:

3,141592654... ~ 3,142
142
~3 1000

1571

~ 500

b) 1,618033989...
Oplossing:

1,618033989... ~ 1,618
~ 1018
1000

. 809

~ 500

c) 1,41421356...
Oplossing:

1,41421356... =~ 1,414
414

~1l——

1000
707

~ 500

d) 2,71828182845904523536...
Oplossing:

2,71828182845904523536... ~ 2,718
718
1000
1359
~ 500

=~ 2
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20. Bepaal tussen watter twee opeenvolgende heelgetalle die volgende irrasionale getalle 18, sonder die gebruik van 'n
sakrekenaar.

a) V5
Oplossing:

2en3(2°=4en3’>=9)

b) V10
Oplossing:

3en4 (3> =9en4®=16)

o) V20
Oplossing:

4enb (4 =16 en 5° = 25)

d) v/30
Oplossing:

5en 6 (5° = 25 en 6> = 36)

e) V5
Oplossing:

len2 (1> =1en2® =8)

f) V10
Oplossing:

2en3(2° =8en3®=27)

g V20
Oplossing:

2en3(2° =8en3®=27)

h) V30
Oplossing:

3en4 (3° =27en 4’ = 64)

i) /90
Oplossing:

9en 10 (9° = 81 en 10° = 100)

j) VT2
Oplossing:

8en9 (8° =64en 9’ =81)

k) /58
Oplossing:

3en4 (3° =27en4® = 64)

l) V118
Oplossing:

4enb (4° =64 en 5® = 125)

21. Skat die volgende wortelvorme tot die naaste 1 desimale plek, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.
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a)

V14

Oplossing:

V/14 & tussen 3 en 4. Aangesien dat 32 = 9 en 4% = 16 |& /14 nader aan 4 as aan 3.
Dus 3,7 of 3,8 is redelike skattings.

V110

Oplossing:

v/110 |é tussen 10 en 11. Aangesien 10 = 100 en 112 = 121 & /110 byna presies tussen 10 en 11.
Dus 10,5 is 'n redelike skatting.

V48

Oplossing:

V/48 & tussen 6 en 7. Aangesien 6> = 36 en 72 = 49 | nader aan 7 dan aan 6.

Dus 6,9 is 'n redelike skatting.

V57

Oplossing:

\/57 1& tussen 7 en 8. Aangesien 72 = 49 en 8% = 64 |& /57 byna presies tussen 7 en 8.
Dus 4,5 of 4,6 is redelike skattings.

22. Brei die volgende produkte uit:

a)

b)

o)

d)

e)

f)

(a+5)2
Oplossing:
(a+5)2 =(a+5)(a+5)
=a® 4+ 5a + 5a + 25
=a®+10a + 25
(n+12)?
Oplossing:
(n+12)? = (n+12)(n + 12)
=n’+ 12n + 12n + 144
=n? + 24n + 144
(d—4)*
Oplossing:
(d—4)*=(d—4)(d—4)
=d?>—4d—4d + 16
=d?>—8d+ 16
(Tw + 2)(Tw — 2)

Oplossing:

(Tw + 2)(Tw — 2) = 49w* — 14w + 14w — 4
= 49w — 4
(12¢ + 1)(12¢ — 1)
Oplossing:

(12 +1)(12¢g — 1) = 144¢° — 12+ 12¢ — 1
= 144¢* — 1

—(=z=2)(z+2)
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Oplossing:

g (5k — 4)(5k + 4)
Oplossing:

h) (5f +4)2f +2)
Oplossing:

i) (3n+6)(6n+5)
Oplossing:

j) (29+6)(g+6)
Oplossing:

k) (4dy +1)(4y + 8)
Oplossing:

l) (d—3)(7d+2)
Oplossing:

m) (6z —4)(z —2)
Oplossing:

n) (5w —11)2
Oplossing:

Hoofstuk 1.

—(—z—-2)(xz+2)=(x+2)(z+2)
:m2+2x+2m—|—4
=22+ 4z +4

(5k — 4)(5k + 4) = 25k> + 20k — 20k — 16
= 25k° — 16

(5f +4)(2f +2) =102 +10f +8f + 8
=10f*>4+18f +8

(3n 4 6)(6n + 5) = 18n> + 15n + 36n + 30
= 18n> 4+ 51n + 30

(294 6)(g + 6) = 2¢° + 129 + 69 + 36
=2¢> +18g+ 36

(4y +1)(4y + 8) = 16y° + 32y + 4y + 8
=16y° + 36y + 8

(d—3)(7d+2) = 7d* + 2d — 21d — 6
=7d* —19d — 6

(62 —4)(z—2) =62 —122 — 42+ 8
=62> — 162 +8

(5w —11)* = (5w — 11)(5w — 11)
= 25w> — 55w — 55w + 121
= 25w> — 110w + 121
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o) (bs —1)?

Oplossing:
(5s —1)% = (55 — 1)(5s — 1)
=255 — 5s — bs + 1
=255 — 105+ 1
p) (3d—8)?
Oplossing:

(3d — 8)? = (3d — 8)(3d — 8)
= 9d? — 24d — 24d + 64
= 94 — 48d + 64

Q) 5f%(3f +5) + TF(3f* +7)
Oplossing:

5F2(3f +5)+7F(3f2 +7) =15f% + 2572 + 211° + 49f
=36f3 + 25/ +49f

r 8d(4d® + 2) + 6d*(7d* + 4)
Oplossing:

8d(4d® + 2) + 6d*(7d* + 4) = 32d" + 16d + 42d* + 24d°
= 74d" + 16d + 24d°

s) 5222z + 2) + 7x(72% + 7)
Oplossing:

52°(2z 4 2) + 72(72° + 7) = 102> + 102° + 492 + 49z
= 592° + 102® + 49

23. Brei die volgende uit:

Q) (¥ +3y° +y)y+ 1)y -2)
Oplossing:

W +3+ Y+ Dy -2 =G +3" +y) > -y —2)
=y’ -y’ -2t 3yt -3’ —6y" + 00— -2y
=y~ +yt -2’ -T2y

b) (z+41)% — (x —1)?
Oplossing:

(c+1)>2-(x-1)2=2+22+1— (2 -2z +1)
=420 +1—2>+22—1
= 4x

o (2% 42z + 1)(2® — 2z + 1)
Oplossing:

(®+2c+1)(z® - 22+ 1) =a* —22° +2® +22° —4® + 2e + 2> — 22 + 1
4 2
=z —2z°+1
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d) (4a — 3b)(16a> + 12ab + 9b%)
Oplossing:

(4a — 3b)(16a” + 12ab + 9b°) = 64a° + 484°b + 36ab” — 484°b — 36ab” — 27b°
= 64a® — 27b°

e) 2(z +3y)(«® — zy — y°)
Oplossing:

2(z + 3y)(2® — 2y — y°) = 2(2° — 2’y — zy® + 32y — 3zy® — 3y°)
=22° + 4m2y — 890y2 = 6y3

f) (3a — 5b)(3a + 5b)(a® + ab — b?)
Oplossing:

(3a — 5b)(3a + 5b)(a® + ab — b®) = (9a° — 25b%)(a® + ab — b°)
= 9a* + 9a® — 9a%b* — 25a°b> + 25ab° — 25b
= 9a* + 9a® — 34a%b + 25ab® — 250"

(-

Oplossing:

— .2 1
_y—f
a 3 a 3
h(¢£_2)(2,.°2
)(3 a)<3+a>
Oplossing:
a_3\(a 3y_@ _ ,_ ;.3
3 a 3 a 9 a?
_@ 3
T 9 a?
L1 1
i) 3(1220 —9y) + 6(1256 + 18y)
Oplossing:

§(12x —9y) + é(12x +18y) = 4z — 3y + 2z + 3y
= b
) (z+2)(x-2) - (z+2)
Oplossing:

(x+2)(x—2)— (x+2)°=2°—4— (2 + 4z +4)
= —4x — 8

24. Wat is die waarde van e in (z — 4)(z + ) = z* — 162
Oplossing:

(x—4)(x+e) =2 +ex— 4z —4e

Van die konstante term, sien ons dat 4¢ = 16, dus e = 4.
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25. In (z 4+ 2)(z + k) = 2> + bz + ¢

a) Vir watter van hierdie waardes van k sal b positief wees?
—6; -1;0;1;6
Oplossing:

(x+2)(x+ k) =2 + ke + 2z + 2k
=z’ + (k+2)x+2k

Die b term is k + 2 en so enige waarde wat groter is as —2 sal die b term positief maak.
Dus—1;0;1;6

b) Vir watter van hierdie waardes van k sal c positief wees?
—6; —1;0;1;6
Oplossing:
Hierbo sien ons dat die ¢ term is 2k. Daarom sal enige positiewe waarde van k vir ¢ positief maak.
Dus0; 1;6
c) Vir watter waardes van k sal ¢ positief wees?
Oplossing:
Van bo sien ons dat die ¢ term is 2k. Daarom sal enige positiewe waarde van k vir ¢ positief maak.
Dus k > 0
d) Vir watter waardes van k sal b positief wees?
Oplossing:
Hierbo sien ons dat enige waarde van meer as —2 die b term positief sal maak.
Dus k > —2.

26. Antwoord die volgende:

1 2
a) Brei <3a — —) uit.
2a

Oplossing:

: 1 , 3 1Y) .
b) Brei (Sa— z—a) <9a + 3 + E) uit.

Oplossing:

1 2, 3 1 3,9 3 9 3 1

- — 24 = ) =2 Sade 2L By S

<3a 2a> (9a+2+4a2> 7a+2a+4a 297 40 8d3
1

= 27a° — —

Ta a5

1 . 1
c) Gegee dat 3a — % = 7, bepaal die waarde van 27a® — 33 sonder om a op te los.

Oplossing:
1 3 1
270 — — = _ = 2,9 4
Ta Py (3(1 2a> <9a +2+4a2>
_ 2. 3 1
_7<9a+2+4a2)
2. 3 1 1\? 9
g T g2 T 2a> ta
9
=7
+2
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27. Los op deur faktorisering:

a) 172 — 152
Oplossing:
17% —15% = (17 — 15)(17 + 15)
= 2(32)
= 64
b) 132 — 122
Oplossing:

137 — 122 = (13 — 12)(13 + 12)
=25

©) 1200452 — 1200352

Oplossing:
120045% — 120035 = (120045 — 120035) (120045 + 120035)
= 10(240080)
= 2400800
d) 262 — 242
Oplossing:

26% — 24 = (26 — 24)(26 + 24)

= 2(50)
= 100
28. Stel die volgende voor as die produk van sy priemfaktore:
a) 143
Oplossing:
143 =144 -1
=(12-1)(12+1)
=11 x 13
b) 168
Oplossing:
168 = 169 — 1
=(13—-1)(13+1)
= 12(14)
=3x2°x2x7
=2 x3x7
c) 899
Oplossing:
899 =900 — 1
= (30— 1)(30 + 1)
=29 x 31
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d) 99

Oplossing:
99 =100 —1
= (10— 1)(10+ 1)
=3"x11
e) 1599
Oplossing:

1599 = 1600 — 1
= (40 — 1)(40 + 1)
= 39(41)
=3 x 13 x 41

29. Faktoriseer:

a) a®> -9
Oplossing:
a®>—9=(a—3)(a+3)
b) 9b* — 81
Oplossing:
96> — 81 = 9(b> — 9)
=9(b—3)(b+3)
o) m? — é
Oplossing:
w2 L (D (s L
9 3 3
d) 5 — 5a%b°
Oplossing:

5 —5a°b° = 5(1 — a’b°%)
= 5(1 — ab®)(1 + ab®)

e) 16ba* — 81b
Oplossing:

16ba* — 81b = b(16a* — 81)
= b(4a” — 9)(4a> +9)
= b(2a — 3)(2a + 3)(4a” +9)

f) a® — 10a + 25
Oplossing:

a® —10a + 25 = (a — 5)(a — 5)

g) 16b> + 56b + 49
Oplossing:

16b6% + 56b + 49 = (4b + 7)(4b + 7)
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h) —4b% — 144b% + 48b°

Oplossing:
—4b® — 144b° + 48b° = —4b%(1 + 36b° — 12b°)
= —4b*(6b° — 1)(6b° — 1)
= —4b°(66° — 1)°
i) 16 — z*
Oplossing:

16 — z* = (4 — 2°)(4 + 2?)
= (4+a:2)(2+m)(2—x)

j) Tx? — lda + 7oy — 14y

Oplossing:
7z — 14 + Ty — 14y = 7(a® — 2z + zy — 2y)
=T(z(r - 2) + y(z —2))
=7(z - 2)(z+y)
2
k) y* — 7y — 30
Oplossing:

y? — Ty —30 = (y — 10)(y + 3)